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En la Sala de Sesiones de la Asarnblea Nacional, urbicada en la

ciuclad, d,e Quito, Distrito Metropolitano, a las'dieZ horas treinta y dos

minutos del día veintidós de septiembre del año dos mil quince, se

reinstala ia sesión de la Asamblea Nacional, dirigida por su Presidenta,

asambleísta Gabriela Rivadeneira Burbano

En la Secretaría actúa la doctora Libia Rivas Ord,óñ,,ez,Secretaria General

LA SEÑOPá PRESIDENTA. B'uenos dÍas a toclas y torlos ics asambleístas.

Vam^os a empezar con esta sesión en la que continuaremos el debate

sobre la Ley Orgánica de Prevención Integral del Fenómeno

Socioeconórnico de las Droga.s y la Regulación y Control del Uso de

Sustancias Catalogadas Sujetas a Fiscalización. Señora Secretaria, por

favor, verifique quórum en la sala.

I

LA SEÑORA SECRETARIA. Buenos días, señ.ora Presidenta. Buenos días

señoras y señores asambleÍsras. Señoras y señores asambleístas, por

favor, SÍrvarrse registrár la asistencia en su ctrrul electrónica. De eiistir
alguna novedad, por t'a',ior infonnar a esta Secretaría. Gracias. Ciento

dieciocho as¿i.rnbleístab presentes en la sala, sbñora' Presidenta. Sí

tenemos quórtrm. -------------------:---'-------- --

il

LA SEÑOR¡. PRESIENTA. Reinstalo la sesión. Continúe, señora
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Secretaria. -------*

.uI

LA SEÑORA SECRETARIA. Con su a.utorización, señora Presidenta,

procedo a dar lectura a la Convocatoria: "Por disposición de la señora

Gabriela Rivadeneira Burbano, Presidenta d,e la Asamblea Nacional, y d.e

conformidad con el artículo 12, numeral 3 de la Ley Orgánica de la

Función Legislativa, se convoca a las y los asambleístas a la Continuación

de la Sesión número 347 del Pleno de la Asamblea Nacional a realizarse

el día martes 22 de septiembre cle 2015, a las 09h30, en la sede de la

Función Legislativa, ubicada en"la Avgr-rida 6 de Diciembre y Piedrahita

en el cantón Quito, provincia cie Pichincha, con el objeto de continuar

con el tratamiento del siguiente Orden det Día aprobado: Segundo debate

del Proyecto de Ley Orgánica de Prevención Integral de1 Fenómeno

Socioeconómico de las Drogas y de Regulación y Control del Uso de

Sustancias Catalogadas Sujetas a Fiscalización; y, Proyecto de

Resolurción de Solidaridad para con ios damnificádos pl6¡ las erupciones

del volcá.n Cotopaxi". Hasta ahÍ el texto de la Convocatoria, señora

IV

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señora Secretaria. Seguimos con las

intervencioneS que q,-redaróri registradós en el sistema para los diferentes

asambieiétás. Tiene la palabra asambieísta Ricardo Zarnbrano. ----r----'*-

EL ASA I\,,IBLEÍ STA ZAMBIIANO ARTEAGA RI CARDO. Señora Presidenta,
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compañeras y compañeros asambleístas, ciudadanas y ciudadanos: El

deterioro de la convivencia ciudadana es uno de los ejes fundamentales

en la pglítica de sgguridad de un país. La pérdida de cohesión social, la

desconfianza.,la desiegitimidad, el aislarniento social, el olvido de valores,

entre otras cosas, son problemas q.l.re agadízant el sentimiento de

inseguridarJ en ia población rnundial en las últirnas décadas. I\{uchos de

los protllemas de convivencia están vinculados con eJ consumo de clrogas,

sien.do lcs jóvenes los principaLes afectados, la tend.encia inclica que los

consr,rmidores usan drogas por primera vez a edades cada vez más

tempranas; ell mil novecientos norzenta y ocho la edarl promedio era de

catorce punto ocho años, en dos mil cinco la edad era trece punto siete

años, y en el dos mil ocho de d.oce punto ocho años, según Consep dos

mii ocho. Por ello y por muchas circunstancias, es necesa-ria 1a

prevención integral del fenómeno socioeconómico de las drogas, a.sí como

el control y regulación de sustancias sujetas a fiscalización y de los

medicámentos que las contengan, siendo esto posible a través del

establecimiento de un maico jurídico e institucional stificiente y eftcaz,

como es el proyecto que hoy estarncis debatiendo. Es urra realidad cuando

se escuchá hablar sobre prevención del consumo cle drogas, e.vocar la

difusión de información sobre tros efectos'y consecuéncias del uso y abuso

de estas sustancias sicotrópicás, pero estimemos que esta prevención

clemanda rrrücho inás. En este sentido, es vital estirnular a los infantes y

adolescentbs a desarrollar habilidades y capacidades fisica§ y mentales,

a fin de autoprotegerse ante situacion.es de riesgo. Representativo,

entonces, es valorar la prevención para evitar la aparición del probleina,

prevención cuando ya se ha producido el primer contacto con la'droga, y

así evita.r la in§tauración de usos problemáticos y prevención, cuando se

ha instaurado el consumo con el fin de detener el procesc y disminuir las
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consecuencias de su uso. En relación a ello, en la prevención integral. del

fenóm.eno socioeconómico Ce las drogas, determinado en el Capítuio dos

del proyecto, en el inicio de las acciones cle prevención especialmente en

el ámbito educativo, es necesario añadir un inciso que incorpore la

educación para la salud, promoviendo prioritariamente estilos d-e vida

saludables, para así contribuir al conocimiento de las acciones. Por otro

lado, el estado de los centros de privación de libertad muestra una

cantidad ilimitada de factores que inciden en la salud integral de los

sentenciados. En este uni.¡erso tan compiejo, el fin cle preserva-r y

garantízar la salud física y mental de los alojados, ad.quiere una mayor

relevancia, siendo imprescinclible, pcrr lo tanto, la creación de un entorno

saluclable en las prisiones p3ra.las personas privaclas de liloertad así

como para el personal que trabaja en ellas. Por lo que, observando que Ia

ejecución de la pená se rige por un sistema de progresividad, que

conternpla regíménes de rehabilitación social hasta el completo reintegro

de las peisonas privadas de liberta.d a la sociedad", sügiero que se incluya

dentro del Capitulo dos del proJrecto en análisis, un artículo que

contemple la prevención d,el uso de [as drogas en el ámbi.to penitenciario,

esgrimiendo que el organismo ltécnico del Sistema Nacional de

Rehabilitación Social, dentro de s$ ámbito de actuación, promueva el

desariollo de programas de educacipn para la salucl con la promoción de

estilos rJe vida 
"á.lrd"bles, 

así fo*o ei impuiso cle. prr:gramas de
,1,

formacion, detección precoz," asistencia, inserción bn rnateria de

prevención. Ce consumo de drogas. Vivimos e., un munclo' cad,avez más
:,

globalízado en donde hábitos de consumo externos se imponen err'

nuestros paÍses; en consecuencia, representa una responsabilidad

colectiva hacer frente a un fenómenc que azota a tu.,do§ los paÍses del

mund«r como son las drogas, a través de una normativa de vanguardia
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clonde é1 consulrlo no pretenda simplernente ser' resuelto óon penas

carceiariai mas fuertes, bino ejerciendo poiíticas públicas iniegráIes'que

eviten sLr consuffió, y entenclienrlo qu.e los ionsurnidoies deben' ser

reiniorpora,Jbs a la sociedad. bajó una pblíticá de salucl publica. Gracias

por el uso cle la palabra, señora- Presiclenta. --------

LA SEÑCRA PRESIDENTA. Gracias, AsambleÍsta. Tiene la palabra,

asambleÍsta María Cristina Kronfle.

LA ASAMBLEÍSTA KRONFLE GÓMF,Z MARÍA CRISTINA. GTACiAS,

Presiclenta. Compañeros y cornpañeras asambleístás: Sin duda es un

tema muy sensible para la sociedad ecuatoriana, en especial para las

familias ecuatorianas, familias que hoy se han visto envueltas en lutos

por las pérdidas de sus seres más frágiles, surs hijos, en manos de drogas

espantosas corno es la H. Debo Cecir con tctal franqueza 5r'ha.cerles un

ilamado de atención, compañeios'y compañeras, que debefnos empezar

y debeh enrrpezar ust-edes' pidiéndo1e perdón al'pais por 1o que ha

sucedid'ó, porque el artículo rJoS veindocho del COIP dice que Ia tenencia

o posesión d,e sustaircias estupefacientes sicotrópicas o preparados que

las contengan para consurno personal, serán feguladas, y aquí viene la

tranrpa, "serán reguladas por la normativa correspondiente"; y la

normativa correspondiente no es más que la tabla del Consep, una tabla

permisiva, una tabla que envió un mensaje social que desató una ola de

consumo en adolescentes, en niños, en niñas, que destruyó familias. Pero

también quiero librar a las madres y los padres de esa carga moral que

en el debate pasado mr-rchos de ustedes, corrlpañeros y compañeras

asambleistas, rerriitiéron hacia ellos. No es cu.lpa de las madres ni de los
'padres qué sús hijós ingresen al munclo de las d.roga§, es culpa de uha

,'..i,:
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falta de control y de un mensaje permisivo que fue enviado Cesde los

espacios de poder, donde sí, haciendo eco del artÍculo tres seis cuatro de

la Constif-ución, clonde,las adicciones son un problema de sal.ud pública

y; aCemás, §e prohíbe la criminalizdció,n de los consumidores y usuarios,

pero no poclemos oh,idar, compañeros y cotnpaneras, pueblo ecuat..¡riarro

qrle nos están viendo, que están escuchando, mucha.s barbaridades que

se dicen, pero tarnbién cosas sensatas en el tema de las drogas. No

podemos olviclar qLre no ptiede existir adicción sin un previo consumo y

1o que se ha perrnitido a través de la tabla del Consep es el consumo y,

en consecuencia, se desata una adicción. Es un silogismo lógico, qué

pena que los que no comprendan de la lógica jurídica, no comprendan

tampoco esta consecuencia real, .que iba a pa.rtir a través de la
permisividad abierta y amistosa del consumo de drogas. Sin duda esta

tabla del Consep dio un mensaje equivoco y supremamente peligroso

para la salud pública y el bienestar familiar. En eso tenemos que tener

claro, incluso trubo una rnoción para que la tabla estuviera dentro clel
' t.

proyecto de Ley, pero fue rechazad,á por los'compañeros asambleístas de

Altanza PAIS, es deóir qr.re quéda en manos todavía de aquellos que la

Friciercn hasta ahora. Si no hubiera sido por et'llamado de atención y el

tirón de orejas del Fresidente de Ia República en una sabatina, quizá la

H torlavía seguiría dentro d.e los estánclares de permisiviclarl de consumc.

Quiero agregar unalrasé de alguien qüe sí, no comparto ideológicarnente,

peró sé que fue una persona de trascendental importancia para niuclras

revoluciones, ya que ustedes son rJ, bueno, aI menos se creen

revolucionaríos,. José Martí dijo 1o siguiente, oLa libertad de uno debe

respetar la libertad de todos", y ¿por qué digo esto? Porque en la Comisión

escuchamos reiteradas veces grupos y colectivos sociales qlre tenÍan por

interés el cultivo, cosecha para Lrso y consumo personal y fueron, y

"Págína e de sz
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:ucharon, pidieron Comisión Genera.l para ser recibidos,.

ta, usted aut.orizó, aurlque no me esté escuchando en

usted autorizó a esa comisión de servicios, esa Comisión

esto debo agregar que se hizo un copy paste, o sea un

de lo que proponía Ecuador Cannábico respecto del

teria de drogas. Hoy, gracias a varias intervenciones,

, sentido común, que albergó a la Comisión, ya no es

ria de drogas, sino derechos que debe garantízar el

Estado para aquellos que están proclives a caer en materia. de drogas. Se

me tachó cle tinte moralista cuando intervine, pero debo decirles 1o

siguiente" muchas de mis observaciones fueron acogidas, entre esas, ei

aurnento de las multas para las infragcii.ones cometidas por aquellos que

estén calificados y catalogados para trasladar, comercializar, etcétera,

§ustanr:ias catalogadas sujetas a fiscalización. Peró no podemos hablar

de ias atribuciones de la Secretaria, si no tenemos dentro del esquema

de prevención una política. de disuasión o desmotivación del uso y

consumo de drogas. Yo sigo cre5zsnd. que es un equÍvoco el equiparar el

tabaco y el alcohol con drogas duras como cocaína, metanfetaminas,

heroína, morfina, sigo creyendo que es un equívoco porque estas dos

primeras, tabaco J¡ aicohol, tienen una restricción de edad y ya tienen

una iestricción tributaria etcétera, qüe el'ideniemente separa d.e la

fealidad i¡ocial y dei'fénórneno socieconómico,'qúé existe'én'las t'arnilias

cle escasos recurscs especialirrente, que son utilizatlos muchas veces sus

hijos para ampliar' el comeraio y arripliar los espacios de r,,enta en

instituciones'educativas y cr:legios. Sedores, iá quiénes protegemos? Es

i'ruestro deber como asambleíqtas proteger a los más in.Cefensos, proteger
.l

a las támilias rnás necesitaáas que se vean en estado de vulnerabilidail,

precisamente a niños, niñas y adolescentes que puedan caer en las
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s. de las drogas.. Yo sí cr:eo que .ha. ncejorado notaJrlemente el

tc], . no oh,stante la disposición trapsitoria 
. déqimo prirnera es

stitucional -v sigue siendo inco.nstituciopal,. ¿por ,qué? Porque dice

que. Ls aqueila.s sentencias que hayan salido y que no hayan tenido el

so, el decomiso como fin de la sentencia o proclamado en la
ia. como tal sino en la incautación, se entenderán corno ahora

sados; es decir, esta ley pretende modificar sentencias no solamente

iencio el principio de legalidad y separación de poderes, sino también

scuyéndose en un espacio en el que no le corresponde. La

1n tación, como dice el artÍculo quinientos cuarenta y nueve del COIP,

ES medida cautelar que en sentencias ya no debe existir, entonces,

está la sanción para aquellos jueces que no determinaron el

de estas sustancias y el comiso de estos bienes, valores, dinero,

e , cuándo ya hubo una. séntencia y se determinó que el

cuente hah'la cometido rnicrotrá-fico o narcotráfico? Ahí es don,le

teii que hacer'un llamad.o cle átención á ia.Iuclicatura para que tome

cart err el asiinto y no nosotros, y flo, ttstedes asambleÍstas, meterse

en tarea que no les corresponde. Crec¡ también que es importante

clen de las sanciones, que el cuarto punto del artículo veintinueve sea

las ión definitiva cie la caiificación, porque si alguien ya viene

re1 radamente infringiendo la normati'v-a resirecto del Llso, manejo

, comercializacíón, exportación de sustancias catalogadas

a fiscalización, es decir drogas, no se puede simplemente poner

cornlo última sanción la suspensión temporal, háganme el favor, tiene que

exis[ir una suspensión definitiva para que no puedan seguir utilizanclo

de rnanera irresponsable una tarea tan irnportante y tan delicada, bomo
,i

es esto de las sustancias iatatrogadas sujetas a fiscalizarciones. Hay varias

ilegálidades, yyo sí quiero hacer un llamaclo ai Presídente de la Comisión,

¿dó

co

deli

,ii-il il
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que es el ponente de este proyecto, que é1 no estuvo de acuerdo con que

se elimine, aunque el articulo dos veintiséis de la Constitución dice que

todas 1as competencias y facultades de los servidores y servidoras

públicas tienen que estar determinados en la ley y no en eI reglarn'ento',

como tro decía el primer proyecto enviado para primer debate al Pleno de

la Asamblea, no estuvo de acuerdo con que se elimine la palabra "el

reglamento", es decir, quería seguirle dando la facultad de las

competencias, Ceterminarse en el reglamento, eso es inconstitucional. No

se la juegue, Presidente, porque una inconstitucionalidad de una ley

puede parar una ley por más de un año, porque en la Corte

Constitucional puede conocer y esta ley, la Ley de Drogas, determinada

en la Ley de Drogas que habla de la prevención, que hoy sí tiene un

esquema de prevención bastante distinto al que proponían inicialmente,

un esquema de prevención que creo yo, y ojalá pueda resolver mucho del

terna social y d.e las calamidades familiares que se han visto en'nuestro

pals.
!,

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minutó, Asambleísta. ----------------

LA ASAMBLEISTA KRONFLE GOMEZ MARIA CRISTINA. ...espero yo que

usted no modifique esto porque nadie ha dicho al respecto, es solamente

tarea suya el asumir esta responsabilidad. En cuanto a la muerte del

padre porque sus hijos están en drogas, el suicidio de este padre en San

Francisco, en mi distrito en Guayaquil, debo decir que a mí, no sé si a

ustedes, compañeros, levanten la mano a los que les duele, amime duele

San Francisco, a mí me duele cada una de las muertes en manos de las

drogas, á mí me duele cada una d.e las muertes que se han dado porque

han malentendido la'tabla'del Consep, a mi me duele que gente cercana
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j " .' . .ra mÍ viva unrinfierno en las drogas, y que sus liijos estén en drogas

precisamente poique el Consep no supo determinal'con responsabilidad

1o qüe era permitir con 1o due era desrnr¡üvar ei üs<¡ y consumo de drogas.

Gracias,Pr:esic1entá.-------------------

LA SENORA PRESIDENTA. Gracias. Ha pedido punto de información,

asambleÍsta Cynthia Viteri. Tiene tres minutos, por favor.

LA ASAMBLEISTA VITERI JIMENEZ CYNTHIA. SÍ, señora Presjdenta, es

suficiente. He oído que a trar,és de los diálogos nacionales el Presidente

c1e la RepúbH{a ha clicho en varios canales cle televisión con sorpresa, que

1o que ha salta.do a la luz publica.e§, el consumo de drogas y el mal que

le ha hecho a tra sc-',ciedad. Luego los escucho a usterles aqrrí, asombra,los

de 1o que ha causado la tabia y la ley que se aprobó. Mi preguntá y ini

punto de infdrmación es; señores, ¿quién aprobó ésa ley?'ustedes. ¿De

dónde salió epa ley? del grupo de ustedes. ¿Quién le puso el ejeóútese? el

Presidente de la República. ¿Quién hizo la tabla?, el mismo señor del

Consep, que vino aquí a sorprenclerse también de los efectos que ha

causado aurJnte un año esta tabla y la per:misibilidad que ustedes dieron

parael tráfico, consumo, producción, comercializacíón de drogas, y se les

advirtió hace un año y ustedes no oyeron, ahora se levantan y se hacen

los sorprendipos, y las tablas, señora Presi«lenta, ayer murió este nuevo

joven, para la información de ustedes, está envuelto en una sábaná,

dieciocho añóS, Wilmei Ruiz Pal.acios, porque los'padres 1o encerraron

paraque nc consrrma droga; se ahorcó. Ántes estas eran las tablas qure

estudiaban nuestros hijos, lai de muitiplicar, diviCir, féstár y suma,:;

ahoia, gracias a üstedes, éstas 
'son ias que'estudian nuestrbs hijos,

cuánta marihuana, cocáína, heroína o H pueden consumi::, y pasan de
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trescier:tbs gra.mos Ia tabla, ei año pasarlo, a veinte gramos en

marihrrana, ¿quién les dijb el afio pasado que l-rescientos erá buena?,

¿quién lé's'dice que este año qtre 'r,einte es bueno? Si ven qrre hacen las

leyes que dejan en su camino a muértos, y encima ustedes a.cusan a sus

pa.dres, se pararon aquí vari.os asambleístas, la responsabiliCad también

es de los paclres, acusall a los padres cuando no saben que las familias

son víctimas y que tienen qr-le amarrar a sus hijos en cadenas... ----------

LASEÑoRAPRESIDENTA.Tieneunminuto,AsambIeísta.

LA ASAMBLEÍSTA VITERI JIMÉNEZ CYNTHIA. ... Cómo oO, señoTa

Presidenta. Que tiene o los amarran con cadenas o los encuentran

ahorcados o van a los coiegios públicos, donde los profesores e

inspectóres son ameflazados diciéndoles si rne denuniias te cojci afü.era,

y cu.arÍdc lcs"denuncias vah uná autoridafl de edbcáción dé usteCe§, y le
'..dicen que no puerlen sancionar pbrque el derecho del'estudiante es de

I

quédarse en ese pla.ntel educativo. Ustedes, comó bien dijo la compañera

Cristina Kronfle, déberían pedir discrilpas a los padres que suffieron

la m.uerte, y que están sufriendo' en este mornent-o con sus hijos

drogadictos'la muerte hasta cerebrai, intelectual, cognitiva debido al

cambio de tablas que hicieron en nuestra sociedad. I\{uchísimas gracias

LA SENORA PRESIDENTA. Tiene

pedido punto de información,

la palabra, Asambleísta. Perdón

asambleísta Gina Godoy, tiene

paiabra. - - - -" - - -: - - -------------- ---.,-

LA ASAMBLEISTA GoDoY ANDRADE' cINA'. usted sabrá lo gue

ha

la
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consumió en su desayuno y no me in[eresa, no me reste mi tiempo.

Compañeros, buenos días, se nos ha pedido que pidarnos perclón, se nos

ha dicho que recapacitemos, y s€ nos ha dicho que somos responsables

en este año de 1o que ha ocurrido con nuestros adolescentes, con

nuestros niños. Yo quiero recordarle al país que el tema del consumo cle

sustancias rro se a"grava con la vigencia clel COIP. El consumo de

sustancias es llna pr:áctica que ha afecta.d.o a nuestros propios fanriliares,

a nuestros propios amigos y amigas. Decía ei compañero Diego, en una
rl.e sus intetvenciones, 1o que ha hecho la socieclad y el mundo no ha sid,c

suficiente; sin enrbargo, 1o que ha hecho Uruguay, respecto de la
Iegalización d.ei consumo de sustancias, r- de tener certeza de que la

marihuana que se consume ,no está infectada ni contaminada con

raticidas, con combustible, corr acetona, también es algo que tenemos

que discutir, sin moralismos, sin hipocresÍas, hay hijos de autorida.des

que han estado en centros de rehabil.itación en Miami,y ahí no pasa nada

porque aquí nadie se entera. Entonces, el moralismo no ayuda a que

debatamcis este tema con responsabilidad, así que es importante no

solamente abonar el debate, que el1 este segundo momento nos

córrésponde, sino a aportar y dejar las intervenciones histriónicas que lo

que hacerr' es simplemente lograr el pantal\azo, sin apoiteir

absolutarnente nada a la corrstn-rcción de la lb1r. gr""ias, compañera

Presidenta.---------:------'-------------

LA SEÑORA 'PRESIDENTA. Gra.cias, Asambleísta. Asanrbleísta Carlos

Velasco, tiene la palabra. ----------------------------------

EL ASAMBLEÍSI'A VELASCO ENRÍQUEZ CARLOS. Gracias, compañera

Presidenta. Compañeros y compañeras legisladoras, les invito a que
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escüchei"nof,o que nos escuchemos. A io largo <le todo este período de

tierilpo euelhemos estado, 1o más maravilloso que tenemos nosotros es

escr]icharro§ y deba.tir; cuatrquíer cuestionarrriento err€ se tenga se 1o hace

a tr'ávés de bsa caracterización. El grito y el.insulto no han sido parte de

nue§tra accflón política en todo este proceso y eso es 1o clue yo recojo para

deci]r que e! debate sea el escenario para encontrar mi diferencia con el

otrol; que el]debate sea el espacio para analizar qué es 1o que piensa el

otrol y co$o actúo y hasta dónde llego. Eso me parece qLre es

fundament{I, y no voy a continuar hasta que me escuche la Asambleísta

querestá enleste momento discutiendo, porque me parece que este es el

rático a 1o largo del tiempo, yá voy seis años en esto, y me

tenemos la iume4sa posibili.clad de escucharnos. Porque

la tabia de consumo personal, una cosa es la tabla de
, .., j,

bonsumo pErsonal, y la otra é§ la tabla de rnicrotiáfico que tiene trers

uena, mediana y alta. Son dos cosas absolutamente

difertentes y que en'el debate haciónal ha sentido o 1o hemos sentido que

se confunde. Ese es el primer elem.ento para poder introducirme en eI
l

debate Que estamos haciendo. Por eso quiero pa.rtir de.elementos que se
L,

dijenon en el debate anterior, de elementos y de palabras que se hicieron

en el debate anterior, como que la sociedad es entre normales y

ano4males, como de regulares o irregulares, como de drogadictos y no

drogadictos, como gente que consume alcohol de cualquier característica

whis§ o puro o 1o que sea, y si consume en su espacio no es ningún

problema. Profundizamos esto diciendo que la prohibición genera urla
,i

protección a los hiños y a las niñas" esc 1o estarno§'diCiendo airora., y

claro tarnbién nos introdujerorr, y.Virgilio HernánCez puso una. cosá que

se pu'ede y se clebe analizar, todo ei e§pacio de las teleno'¡elas en América

Latirra'tiené acciones de gbnte que está r,:inculado a eios procesos. Por

e¡ercrcio de

pa.rEce que 1

unal cosa e
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eso, el primer punto de discusión ahora, el primer plantearniento que se

1o debe tener es qué tipo de sociedad creemos que tenemos; hasta cuárrdo

nosotros podemos cuestionar 1o que tenemos y qué poclemos hacer con

un problema de las drogas, qlle rebasa más allá de que mi hijo o mi hija

tenga este problerna, y que involucra necesariamente a toda la sociedad.

Por eso este concepto de elementos que estructura la propia socieclad nos

lleva a una reflexión muy importante. Si la posición sea contraria a.1o tlue

estamos diciendo este momento y los de la Comisión rnejoró necesaria y

eiectivamente del primer inforrne al segundo, estamos diciendo que la

posición contraria tiene que ser debatida aquÍ, tiene que ser respetada

a.quí y eso no nos lleva a generar acciones contradictorias, que quiterr la

dignidad y la acción que debe tener cada uno de los parlamentarios. El

nivel de acceso a la educación en nuestro país tiene los niveies más

importantes de la región, repito, el nivel de acceso a la educación desde

el primer nivel tiene los niveles más altos para la educación. Eso nos

obtigaba a generar algunas reflexiones, córno la Ley de Drogas entonces

pued.e generarse y articularse, para que ese ámbito de la educación sea

necesariarnente io más impcrtá.nte y fund.a.mentai para generar la

prevención, Llna prevención que nosotros en la Comisión la ebtablecemos

o 1a decimos que intentamos que sea integrada, 'intentamos que sea

integrada. Péro háy un'dato que va más ailá que mi hijo o rni hija o que

m.i fami.lia tenga acceso a las drogas, científicarnente comprobado, dicho

hasta las últimas irivestigáciones, el cincuenta por'ciento cle los procesos

de adicción a cualquier droga. tienen una base genética, tenemos una

ba"se genética, todos tenemos Ia posibilidaC de entrar a ese proceso de

adicción y esas investigaciones no la dice cualquier legislador, todos los

estudiosos ,le la acción y la problemática de las drogas nos están d.iciendo

que tenemos una base genética, y unas macrocondicionantes que pueCe
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r el mismo Estado, pero no la tabia, no 1a

la macrocondicionante que nos genere

adicción. Por eso 1o más grave que se diga

semana anterior, eue los drogadictos no

rehabilitación, y que cualquier ciudadano

que se 1o invite acá no deba

Eso se llama íntolerancia y

tengamos, estos procesos

r invitado por posición diferente que tenga.

se tiene que reaprender a la edad que

e dialógica política que tenemos que

construirnos. Por eso nosot s ahora en esta ley, la Comisión habla

necesariamente de ciudad nos, no ¡"racientes, y voy a hacer la
diferenciación, ciudadano es

Por eso pusirnos en ia Consti

y pasamos necesariamente a

no piensa, el Que no rlelibera,

I que piensa, critica, deiibera y c'uestiona.

r:ción que.el problema era de salud pública

virtuar al paciente. El paciente es el que

:1que nb cuestióna, el que nc está insertado

en una soci'edad, por eso se mucho más fácil en,cerrar a Lln niño, joven

y decir que se muere por el proceso Ceo adolescente en un cuarto

síndrome de abstinencia; ahí y que entender cuál es la causa para que

ese sincirome cle abstinencia

generar o cuestionar una pol

nga la ejecución de la muerte. No se puede

ica pública desde la excepcionalidad, no se

pr-tede, y ta.mpoco se puede Construir una polÍtica pública desde esa
' eso' e§ qLle este par:iente tien.e que

tránsformarse en cir.rdadano recoja toCas las acciones que tiene'que

hacer el Estado. 'Ftray uir e mento más e:ii todo este cieba-te, que rrre

permitirá generar más refl ones, uno de ello's es airalizar 1o que decía

Bauman la modernidad 1í uida que estamos en el mundo, una

m.odernidad l.íquida, una c que cüestiona una sociedad capitalista que

como teníamos a üna soci carnbj.anté, a una socieda.ci absolutamente

carnbiante, una sociedad con nuevas. crcntradicciones" con nuevas
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contr+d.icciones esta propia soci,edad, con las nuevas tensiones. sociales

que .ltreyan a tensiones .existencialgs,. tensiones existencia"les, y esas

tensiones exiptenciales tienen. una serie de características. globales. que

nos pueden J.ievar a este pl'oce.so ,le adiccii¡n, Por éso sea droga regulada,

legaiizada, como el alcohol o el tabaco o la marihuana o la cocaína, los

efectos de adicción son fuertes, y no es porque existió la tabla, mi hijo

tiene 1a posibilidad de ser adicto y la permisibiiidad se dio en esos

aspectos. El veinte por ciento de la droga que consume un adolescente 1a

encuentra en su casa, en su casa, en su ambiente farniliar; ahí está un
gran porcentaje, también está en el medio educativo, errtonces ahí ese

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

E[, ASAMBLEÍSTA' VELASCO nl¡RÍQUpZ' 
' 

C,AF{LCS. Grabias, Ese

microtráfico tiene dificultades evidentemente. Ahí, precisamente,' cüando

la tabla de microtráfi.:o sé Ia readecrrá y'se baja los niveles; me parece

que ahí enctjntramos una respr:esta, úna respuesta a los problemas que

estábanros viencio, la prisión preventiva en donde lb clamos, no soy

experto en e§to, al jr:,ez ahí va a haber una dificultad, dicen que la Sana

cr'ítica para que diferencie, ahí tenemos una dificultad. Señora

Prr:sidenta, concluyo diciendo que hoy generamos este debate, con estas

leyes y con esta ley donde la educacrón es un. hecho fundamental, pero

posiblemente tengamos que en esta sociedad o en esta modernidad

líqr1id¿, que es una categoría sociológica, antropológica tendríamos que

pensár nr-levamente en poco tiernpo los que estén para generar nuevas

acciones, pero la prevenciórr es ur) elernento fundamental. Pcrque para
'I.

naCie puecle ser lógrco 1o'que,cliga Que antes, por ties o cuatro gfarnos de
:.

' Pdgiha i6 de s7



REPUBLICA DEI ECTJAI}OIR

uff'arrnMuo,--/Vroír*n*r{

Acta 347-A

marihuana que consuma me pongan preso, igual que tenga cinco o diez

kilos de cocaína. Eso es asimetría. .----- --!----

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, AsambleÍsta. ------

EL ASAMBLEISTA VELASCO ENRÍQUEZ CARL,OS. Eso no se puecle

encontrar en estas circunstancias. Muchas gra.cia.s, compañera

LA SENIORA PRESIDENIT,. Gracias. Asambieísta. Ha solicitado derecho

a réplica, asambleÍsta Cynthia Viteri.

j

I,A ASAMBLEÍSTA VITERI JIMÉNEZ CYNTHIA. Señ.oTa PTesidenta, cada

ladrón juzga por su condición. La señora God.oy acusó a los de Ia

Shyris que salieron a protestar de estar alcoholizados y drogadictos.

Ahora insinúa que a.lgo consumo en el desayuno; sí, señora Gocloy,

yo en el desayuno consumo los diarios que dan cuenta de 1as

muertes de los jóvenes que ustedes con sus leyes provocaron. Eso es 1o

que consirmo todas las mañanas. Señora., cttánta gente cayó pcfr su

irreSponsabilidad. Y ader¡rás, fara finalizar, señora Presidenta, rne d.a

vergr.ienza ajena que sea una sumisa, qur.e rro fue capaz de defencier

ni siqtriera su cl:iterio respecto del abort«r, expuisada por eI Presiderrte

dé está Asámblea y que uste<Íes, sud compañeros, ,io ia defendieron,

Ia qr-re se pare ahora a señalar coá sti dedo acusadcr a otio. Gracias,

LA SENORA

Godol'.-------*

PRESIDENTA. Tiene ia palabra, asam.bleístá Gina
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LA ASAIVXBI,EISTA GODOY A,NDRADE GINA. Gracias, cornpañera

f¡eside.nta. Había referido en rni intervención anterior que el uso de la

palabra ti.ene. .q.ue ser, respetgoso con quienes son parte de este

Parlarnr:nto. Yo le escuché a la señora,.se acaba de retirar, el uso de la

palabra es para que aportemos al debate, no para qu-e tomemos los

titulares de prensa, no para que mecliaticemos un discurso qu.e

seguramente luego 1o veremos reproducido en los medios de

comunicación. Esta ley requiere no solo de nuestra responsabilidad,

sino de nuestra capacidad, cosa que algunas actoras políticas de

oposición no la tienen y ha quedado en evidencia en este debate.

Gracias, c«rmpañera Presidenta.

LA SEÑORq. PRESIDENTA.

asarñbleísta IVlarisol Peñ afiel.

' ,1

I{a solicitado punto de inform¿rción.

LA ASAMBLEÍSTA PEÑAFIEL MCNTESDEOCA MARISOL. Lamento que

iá persona a- la cual le iba a infornÍar'ya no se e-ncuen.tre en el debate de

este Pleno. Recorda.rle cuál es la herencia de las decisiones

socialcristianas adoptadas para ei combate al narcotrá-fico y al consumo

de Ia droga; a recordarle que bajo decreto, de acuerdo ministerial del.

Gobierno, de su Gobierno, el Gobierno socialcristiano, el combate al

tráfico de drogas se estabieció en el acuerdo ministerial, sin debate en el

Pleno de la Asamblea. Recordarle que la d.esaparición de los hermanos

Restrepo es el Cjempio más claro de no prevenir, de no intervenir con

polÍtica pú.blica en beneficio de nuestros rriños, de nuestras niñas, sino

de desaparecer a las'personas. Aquí se nos ha dich.o que las decisiones

que hemos adoptado soh Iá responsabilidad para que cientos de jóvenes,

víctimas de este problema sociaL, hayan desaparecido. Y recordarle que
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bajo este acuerdo, la DEA ut{lizó a la Policía Nacional para especializar:

en el combate al narcotráfico y al consumo de las drogas, especializar
t"

escr¡adrones de la rnuerte, ] no para. prevenir el Celito, sino para

desaparecer .personas; no p4ra combatir el flagelo sino para tra"tarla

si"n rringuna implementación {e política pública, conlo 1o hace elGobierno

rle la revolución ciudadana,] y como 1o hernos adoptado nosotros a
I

través de medidas legislativa§ qu.e derogaron, por ejemp1.o, aquella iey de
I

,lrogas en las qlre lgual dro ser un consumidor, como un gran
I

narcotraficante. Esa es la difehencia entre la adopción de leyes, con corte

socialcristiano y la decisión de, al amparo de la ley y de la Constitución

de la República, adoptar medidas iegislativas que garanticen los derechos

de las niñas.

LA SENORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

LA ASAMBLtrÍSTA PEÑAFIEL NIO}ITESDEOCA IVIARISOL. ... dC lOS NiñOS

y de los aColeécentes. Por Ío tanto," la vulneración dé derechos,

institucionalizada óomo política de Gobierno soci"alcrisiian<¡ para-

bombatir el problema de Iás clrogas, son'ello§ los que los implementaron,

no nosotros, .nosotros garantizamos ,lerechos. Graciasi señora

Presidenta. ------ -------:-----

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias. Funto de información, asambleísta

María Augusta Calle.

LA ASAIVIBLEÍSTA CALLE ANDRADE MARÍA AUGUSTA. Sí, SOIAMCNIE,

buenos ciÍas a todas y a todos, gracias compañera Presidenta. Solamen"te

porque mucho se ha hablado que es er¡ este Gobierno que se despenalizó
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el consu"rno, mucho se ha hablado y la verdad es que no es en este

Gobierno. Yo estoy de acuerdo en despenalizar el consumo, es un
problema de saiud pública y me hubiera encantado que se 1o haga en ia

Constitución de Montecristi, pero no, eso se 1o hizo en la Constitución dei

noventa y ocho, en donde la asambleísta Viteri tuvo un papel protagónico;

está en el artículo cuarenta y tres, gue dice, que el Estado adoptará

prograrnas tendientes a eliminar el alcoholismo y otras toxicomanías.

Porque tarnbién a.corCémonos que no solamente la droga es ei problema,

la H, creo que dicen. .La cocaina, la marihuana, no, no, el alcohol también

y es un problema que cubre a enorme cantiCad cle la población

ecuatoriana, el a.lcohol también ese que se toman para festejar el treinta

de septiembre el posible derrocamientg, ese, ese también es ur1 problema

de salucl pública. Está en el artículo cuarenta y tres de la. Con.stitución

del noventa y ocho J¡ está en el artÍculo cincuenta, nuineral cuatro, eue

dice, qLle se va a garantizar la protección para el uso para aquellos'niños

y arlolescentes que Lrsen estupefacientes, sustancias sicotrópicas y

consumo de bebidas alcohólicas. Así es que este acierto de entend.er el

problema de Ia toxicorrranía como un problema de salud pública no es d.e

la revolución ciudadana, compañeras, compañeros, es rfn acierto que 1o

tuvieron, porqr-le si hubo aciertcs, en la Consütuyente, en la Constitución
'lqL1eeSIuvoénuniuarte1.--------_-.-:---.---.-

LA ASAMBLEÍS.TA CALLE ANDRADE IVXARÍA AUGUSTA. MUChAS

graclas.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. 'liene la palabrá,
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asambleísta Verónica Arias. -----.------

,

LA ASAMBLEÍSTA ARiAS FERNÁNDEZ VERÓNICA. GTacias, señoTa

Presidenta. Compañeros legisladores: Muchas son las historias, muchos

son los nornbres anónimos y desconoci.dos, en la mayoría de los casos,

de l.as personas que directa o indirectamente han sido afectadas por un

fenómeno mundial, que rebasa las fronteras, gue no distingue condición

económica, social, sexo ni edad. Despenaltzar el consumo de drogas en

cantidades mínimas fue una decisión que se ajustaba a los momentos, al

tiempo que vivía nuestro paÍs y también en cumplimiento de algunos

compromisos internacionales que habÍa asumido el Estado ecuatoriano.

Pero eso no rlebió ser-vir de excus? pqrp que las mafias del microtráfico

cobren fuerza. y descaradarnente se hagan pasar por simples

consúmidores para evadir los efectos de la jr-rsticia. La construcción de

las leyes debe ir acorde a la realidad que vive cada sociedacl, y es

precisamente qtre este Parlamento ecuatóriano es ei llamado a conseguir

que'la lógica de los conceptos coincidá con la lógica cle los hechos. Ya

decía en s1-l rnomento el filósofo francés Michel F<¡ucault, eue el encuentro

entre las palabras y las cosas es fundamental, rro solamente para

conseguir una sociedad mucho más equitativa, sino r.rna sociedad mucho

más coherente, independientemente de la banderá política que nos

cobija. Es por e1lo que es necesario que se adopten no solamente políticas

públicas, sino también decisiones de tipo legislativo pa.ra poder frenar el

microtráfico, y que es precisamente a donde está orientado este proyecto

de ley, r:.o podemo§ permitir que nuestros jóvenes, incLuso nuestros

niñbs, seañ.víctimas de uño'de ios mayofes maleé que sufre nuestra

huriranidad. ccrmo son las drogas. Disrninuir'iás cantidades permitirlas y

elevar' las sanciones, si eso no s§'curnple para posibilitar la prisión
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preventiva, es una medida adecuada para poder frenar el microtráfico.

Según datos d.e prensa en 1o que va del.año en las ciudades d.e Guayaquil,

Durán y Samborondón, por ejernplo, se han registrado. casos del uso de

la droga conocida como H, eue ya hacía referencia el director de1 Consep

err su partjcipación la semana pasada aquí, en e1 Pleno de la Asamblea,

que es una rnezcia de varias sustancias y que incluso pr,rede llevar al

ochenta por ciento de discapacidad cerebral para quienes corisumen esta

droga. Srrrriado esto a los costos de las medicinas y de los tratarnientos,

que puecle bordear entre los och.ocientos y tres mil dólares. Es por e1Lo la

importancia de esre proyecto cle ley que plantea la atención integral de

esta problemática, transformando la institucionalidad del Estado para

curnpiir una finalidad constitucional. Precisamente la Constitución de la

República señala que las drogas o las adicciones son un problema de

salud pública. Y el artículo cuarenta y seis de Ia Constitución señala que

el Estado adoptará, entre otras, entre otras medidas, la prevención contra

el uso de estupefacientes o sicotrópicos y el consumo de bebiclas

alcohóiicp*s ¡, otras sustancias nocivas para Ia salud y' el desarrollo y

com¡iierirenta, acfemás, la. prevención y eJ. control, ya que 1o uno no

signifi.ca la disminución de 1o otro. De ácuerdo cbn la Tercera Encuesta

Nacionai sobre C)onsumo de Droga en estudiantes de er¡s'eñanza media,

t:ealizadá eir el dos mil ociro por el Consep, por el Observatorio Nacional

de Drogas y las oÍicinas relácioriadas con el tema en la OEA y en la ONU,

el iuarenta. y seis por ciento de los encuestados en nuestro país afirma

haber fumado cigarrillos; e1 setenta y nueve por ciento, alcohol; el doce

por ciento, sustancias tranquilizantes; el siete por ciento, sustartcias

estimulantes; y, el seis por ciento, sustancias inhalantes. Este estudio se

rea\izó en cloce ciudades con veintitrés mil encuestas a estudiantes de

noveno año de educación general básica, y primero y tercero de
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l¡achitrle.rato de coiegios 'públicos y privados, y revela también que el

promedio de consumo de rnarihuana es del seis coma cuatro por ciento;

de cocaína., del dos coma dos por ciento; de pasta base, del uno por

ciento; y, de éxtasis, el uno coma tres por ciento. Tal vez resultaría no

significativos estos porcentajes, pero llama la atención tarnbién que en

este mismo estudio, se señala que el dieciocho por ciento de los jóvenes

encuestaclos tiene interés por probar alguna droga ilícita. En Guayaquil,

por ejemplo, el ochenta y dos por ciento afirma haber consumido alcohol;

el ochenta y Cos por ciento, ciga-rrillos, mientras qrie el cinco por ciento

adrnitió haber con.surnido marihr-r.ana; y, el dos por cient<l cocaína. En

esta ciurlad el. interés de consurnir drogas ilícitas bordeó el ca.torce por'

ciento. No obst-ante en ia ciudad -cle.Quito.el porcentaje por consumir o

por probar drogas ilícitas sube ai veintiséis por ciento. Compañeros

lbgisiadores, debeáos pasar clel mundo de las ideas abstractas donde

todo es posible, clonde todo es deseable y permitido al mundo de ia

realidad ccncretá que vive nuestro paÍs, para proteger a nuestros jóvenes

de cualquier adicción o vicio del que puedan hacer dependiente su vida,

desde el alcohol que ha destruido familias enteras hasta las drogas más

adictivas. No podemos caer en falsos dilemas o, como dijo en algún

momento el Primer Mandatario, en falsos humanismos que inspiraclos

en otros modelos nos hagan creer que 1o que es adecuado para otras

sociedades es' pertinente para la nuestra. Por eso mi total apoyo a

este oroyecto de'iey, p^ esta iniciátiva legal, pues es ei mómerrto de

contribüir con este tipo de deii§iones a áfianzar una soci'edacl mucho más

segu"ra, mucho más pacífica y libre ddl rnicrotráficb. Gracias, señora

Graiias, Asambleísta.
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asambleísta Diego.VintirniliÉ1.-:---------:--:-------¡:----1.-----:--.--- -:-------:-----

EL ASAMBLEÍSTA VINTIMILI,A .]ARRÍN DIEGO, GNACiAS, . SEñOTA

Fre¿sidenta. QUeridos ]¡ ,queriCas colegas, que tengan un buen día. Yo

qrrisiera empezar dicien.d.-r qtre si somos tan compasivos también nos

CeberÍa doler cle Ia misma foi:rra todas las muer'+"es en manos del a.zúcar,

que la diabetes es la principal causa de muerte en el Ecuador o también

nos duele las muertes en man.os de conductores irresponsa.bles, que

también son una de las principales causas de muerte, consumiCores que

a la final están en mayor grado también influenciados por el consumo de

alcohol. Pero no podría decir eso porque estarÍa yo fetichizando al

prodr.rcto, estaría diciendo que la culpa de los delitos, de los problernas

que asumimos como sociedad son. de las cosas y no de las personas y, a

mí, efectivamente rne dueie ver coÍrro una guerra, la única gllerra que ha

sid.o decla.rada en el contirr.ente- ha logrado matar más personas que

cualquier otr-o proceso clé persécu.:ión acleirto, la gLrerra contra ias cjrogas

en'eStos úLtinlos cinbuenta años, concépto que fue acuñado por Nixon,

ltad.o y 1o que no¡ ra situa.cióri sumamenteno h.a dado resutrtad.o y 1o que nos enfrenta es'a ur
i

comple.ja, y creo qué sería rle iocos intentar distintos resultados aplicando

lab misrnas opcioned. Una cuestiórr que ha sido fundamental en este

debate es hablar de la tabla, y creo que aquí la ((s" sí carnbia

fündamentalmente el sentido de las cosas, porque son las tablas, y

cuando hablarnos de las tablas la interpretación tiene que ser

absolutamente distinta porQue hay una tabla de consuTo y una tabla de

tráfico, con canti<lades permiticlas absolutamente distintas, eu€ permiten

a' Ios operadore.s d'e justicia y la seguriclad publica actrrar de manera

di'stilta, cosa qu.e ios compañet'os socia"lcristianos, que r:i siquiera están

en el Plenc se olvician de decirlo iy, clar:c, ahí sí, su discurso ihcendiario
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se torna sumamente ltácil de decir. El viejo adagio suele serlalar "que

muerto el perro, muerlta la rabia," y la lucha contra.las d.rogas jr:stamente

ha ioncebido a los humanos como eso, como los culpabies de un

problema que va muc[ro rnás allá de Ia libertad o de la opción individual

de consumir o no consumir sustancias estupefacientes, en sus di.stintas

modalidades y record pues, que estcs misrnos señores, que hoy se

escandaliz,an, y estas señoras especialrnente, que se escandaüzan por la

existencia de una talila son de Ia misma linea politica de quien hacía

Ciferenciaci.ones errtr{ los derechos irurnanos de ias personas, y quien

decía que ios delin tes no tiene.n derechos humanos, y eue hacía

extens.,iva esa ausencia de derecho para otros sujetos ccmo en este caso

ias personas consum[doras de drogas. Afortunadamente, y como se ha

mencionado en este Pfeno, un gran avance que se tuvo en la Constitución

fue el reconocimient$ del problema de las drogas como un fenómeno

socioeóonómico, que debe ser enf,ocado desde la perspectiva'de salud

pública. A veces se p pensar que uno hace propagarrda pro drogas,

pero no, no estarnos aquí hablando desde el nrero discurso, estamos

fefirióndonos con encia científ;.ca y sobre todo con criterios políticos

nc¡ 1es guStá, si.no la mi§ma Organización r1e los Estados Ameiicanos,

quien erl la Elstrátegi{ Her,isÍérica sobre iliogás; en primer lugat 1o que

plantea uri doc to, que r'ecr:nriendá. u.' todo el Pleno leerlo, las

alternaLivas ai enc lamiento de delitos relacionados a las drógas,

da-ndo cuenta. qüe el [.umento de penas y ei control penitenciario no ha

servido para err.'adicaf el consumo y el tráfico ilícito de dr<lgas. En estas

alternativas que eilos plantean recomiendan que uno, primero, se

enfoque fundamentalmente en el respeto a los derechos humanos, cosa

que a vecés el sensacionalismo de ios medios o lo morboso de una noticia

abordaCos no en el , rtro én^ Uirasur, que son ias instituciones que
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puecie hacernos olvidar, o,pretendernos hacer legislar por encima de

principir-rs fu.ndamentales,.el enfoque de salud pirblica, el enfoque de la

proporcit--r4alidad de los caqtigos y penas nc es.lo mismo. Yo entiendo que

todq delito es execrable, pero no por eso , vamos.. a condenar

clesproporcionadamente los delitos, y finalmente si, ia evidencia empírica.

Los obietivos que se debe plantear urr proyecto comc este en primer lugar,

es tratar los problemas de sal.ud pública de manera efrcaz, racionalízar

de la misma forma el uso del derecho penal, reducir lcs efectos negativos

del encarcelamiento, priorizar la salud púb1ica y ciudadana atendiendo

al crimen arganizado y no a los pequeños consumidores y ni siquiera a

los pequefros €xperrdedores, cromo que fueran el meoll.o fundamenf-al del

asunto, cuando sabernos qr¿e pq1 .otros laCos están., incluso

instituciona.lizando el crimen, permeando en las instituciones con dinero

dbl narc<¡tráfico, los'grandes peces gorclos, como se los 
"órro"", 1, todos

estos objetivos erlmarcarfos en una cuest-ión que és de economía polí[ica,

digamos: Cr-,.mplir los objetivos anteriores con un gasto mínimo y

abeg;urando los mejores resultados. Quiero decir qüe este proyecto,

respecto a la primera versión es absolutarnente positivo en varios

elementos, y me permito mencionarlos, como la institucionali,lad efectiva

o.ue se Ie da, tanto a1 Consejo como a la Secretaría, la árticulación de Ia

polÍtica pública de manera multisectorial para abordar un fenórreno

socÍoeconómico de las drogas. Y, finalmente, algo que no se ha hablado

porque esto nc es parre del morbo de la discusión de las clrogas, es que

sí, por prirnera ve2 se l.e Ca cornpetencias de regr:lación y control a Ia
Agencia Sanitaria Nacional, pára qrre las suslancia-s estupefacientes ¡r

sicotropicas también estér.r al ser"¿icío de 1a salud de las personas. Si tanto
,,,nos corimoveinos coñ la gente gerleremos sí, legislación y política pública

que permite utilizar estas sr,:stancias en beneficio de los ciudadattos, en
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este caso, de miles de personas que por enfermedades catastróficas

Sufren dolores que pueden ser tratados corr estas sustancias. En cuanto

a 1o que respecta a las observacion.es que se tienen al proyecto, me.. 
:

parece, y al señor Presidente se io h.e dicho, el artícul<¡ diez no tiene una

aptricación real, no se puecle ejecutar y nle parece que queda simplemen:te

coflro un eriurlciado, sin rnucha posibilidad de efectuarse. En eL artícuio

qu.ince, cuanclo se habla de zc',nas de riesgo, a rnÍ rne parece que la

palabra pertinente es vulnerable, el criteric de vulnerabilidad es un

concepto que permite abordar de rnejor marrera. estas zonas que estarian

infiuenciadas o q.ue tendrían justam.ente vulnerabilidad, respecto al

fenórnen.cl c1e las drogas. Creo que es necesario, compañeros y

compañeras, que las medidas de control que están presentes en la ley,

mejore ios criterios para determinación de los rnotivos de portación. No

creo que únicamente la cantidad con la que un sujeto se encrlentre de

determinada sustancia, sea la que determine si es portador o

microexpenCedor; si es pa.ra portador para consurro o para

miiroexpendic. Muy clistinto será tener tres grarnos de'cocaína en una

sola funda que 'tener diviciicia en 'disfinta.s i'undas con, adernás, la

pre§encia. de m.onedas y billetes de baja denominacióó, que clan cuenta

que hay tarnbién un proceso tran§accional'con esas sustancias. Una

duda que me queda résfecto al proyecto inicial con esta segunda versión.

EstamoS de acuerdo'y se recorioce que no se criminaliza ni se discrimina

el consumo; sin embargo, si no lb estamos criminalizando ni legal ni

socialmente, ¿de dónde se van a pror,ieer los ciudadanos si es que no se

gerreran mecanismos para esa provisión? Es decir', les decimos no son

criminales por consumir, pero sí les criminalizamos al momento que

entran en el circuito del mercado, y con esto, señoras y señores

asambleístas, no quiero que se entienda como una lógica permisiva con
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Ias -drogas, pero si con upá lógica absolutamente restrictiva a los

rnercar.los y a los .circuitos clandestirros, por clonde el tráfico de

d¡6rgaS genera millonarios ingresos para el crimen organizado.

Existe evidencia que el endurecimientc de penas, como 1o había

dicho hace un rnomento, oo reduce la oferta y mucho menos Ia

demancla. Sabemos que el hecho de encarcelar a los pequeños

expendedores 1o único qtre hace es cambiar la cara de ese

expetrdedor, porque el negocio sigue vigente y sigr.re teniendo la
necesidad de personas, es afri lo trágico y dramático, 1o complejo

deI t'enórneno en ei cual las persona, de ia misma forma conlo aplica el

capicali.srno la explotación, gerreran un mercado cle ciudarjanos y

ciudadanas que tienen que, v:endefse para estos negocios ilÍcitos.

Me parece que coirrcidencialmente con este clebate que venimos

dando en la Asamblea Naiional, el Consep ha Iogrado modificar

Ia' tabla de portación para el tráfico, escúchese bien, la tabla Ce

tráiico de clrogas y que con esa modificación del gramaje, que

podrian tener las personas que 'se cledican ilegalmente al

LA SEÑORA pRBSIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta. ----------------

EI, A.SA}VIRLEÍSTA VINTIMII.LA JARRÍN UBCO. éi'acias, Presi<Ienta, ¡,a,

sería suficiente. Por 1<¡ qué he'propuesto, acabo de enviarle, entrégarle al
presici.erite d"e la Corrrisión La"propuesta, que ya no sea necesária esta
.,'..^...'.
mod.ificar:ión a1 artículo dos veinte clel COIP, porque eso 1o único que

haria es regresar a un probleura, no solamente de carácter ético respecto
Ia las drogas sino, como cieciri:os, de interpretación del derecho penal y,

sobre tod.o, del costo beneficio que repiesenta para ei Estado o el
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ehcarcelamiento o la rehabilitación sociai. .Señora Presiclenta,'creo que

este.debate ha. sido srrmarriente nebe§ario, vátrido y qrte h.a logi'ad,o.que lrr

oiudadairía logre iclentificar, corrio clice rni colega, los reales elernentos y

ias t'eales'contradicciohes que existen en'esto. Vuelvo a d.ecir, la tibertad

de los cir-rdarlanos no depende, no depende úrricamen.te de prohibir o rie

eliminar la.s cosas que pueden ser nocivas, fJasa justamente por tener

polítice pública que, respetando los derechos humanos, permita que las

libertades puedan ser ejercidas en absoluta responsabitidad con la ley y

también con principios que son inclaudicables. Gracias, señora

Presidenta. --------

LA SEÑORA, trRESIDENTA. .Gr:acias, .,Asambleista. Tiene Ia palabra,

asamhleista José Ricardo Nloncavo

EL ASAMBLEÍSTA MONCÁYo CEVALLoS nicenoo., Graiias, señol.a

Presidenta. lVluy büenos Cías ion todos. Hace un año seña-lé que esa tabla

no se aiüstaba a la realidacl y señalé además, que quien habÍa hech.o ia

ilrvesiigación para establecer en rniligralnos la cantidad que podÍa o no

podía ser comercíaliza.d,ao consumida. Los hech.oS me han dado iarazon,
pero no me voy a referir a eso, me voy a referir a la importancia que tiene

este proyecto de ley en la sociedacl ecuatoriana, la expectativa que tienen

todos los ecuatorianos por saber cómo el Estado ecuatoriano va a
enfrentar un problema grave, que este momento vive nuestra sociedad.

Descle mi punto de vista de arquitecto, debo señalar que hasta en el

aspecto clel'diséño arquitectónibo de nuestros colegios y escuelas tiene

importancia este terña, pbrque irosotros a través ,jeI diseno f-enemos qué

establecer los m.lrros, las paredes que impidan qlre ia institución
.: 

"'educativa pern:.ita qlle, a través de las rejas, puedan meter las manos
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ge/ptes ajenas a la. escuela, al colegio y venderle desde un caramelo, un
helado c entregarle la droga. Históricamente se ha podido ver, a 1o largo

del diseño arquitectónico, que los colegios ponían a.ltos rnuros para

separar las escugl.as del entornc¡ urbano donde están ievantadas las.

esqueias; es necesari-o entonces precautelar:, una vez más, que no exlst-a

ia posibiiidad alguna de qu"e alguien que no tenga un objetivo netamente

educati-¡o tenga algiin contacto con 1as escuela-s. Esto tiene que estar

establecido en este proyecto de ley, tiene que haber un carnpo mucho

más ef'ectivo r-le participación de quienes tienen que ver con eI aspecio

edtrcativo ern el Bcua.d.¡r. Quiero ccÍrparar la ley que está vigente, que

tiene más cle ciento y pico de artículos, y que se los van a reformar con

otra ley que tiene una cantidad inferior de artículos. En la ley anterior

teníarnos un consejo consu.ltivo o un consejo directivo en el que

participaban muchísimos ministerios de Estado, desde eI Ministro de

Relaciones 'Exteriores o su delegado. Hoy nos damos cuenta que

deÍinitivamente no estaba bien orientada esta ley, porque daban espacios

rle participación a. quienes no tenían nada que ver cbn el control de los
,

estr,-rpétac'ientes y de'la's drogas, inás'bien Se prestó para r¡.re el Ecuádor

se convierta en r,.ln expórtádor de clrogás a través de Ia vali.ia o.iplomática.

Cieo qüe esta'vez e§te proyecto de ley cc.rnternpla la participación cte un
meflor nllntero de ministros y representantes del Estado, para hacerle

niás eficiente el control de las Crogas, pero considero que aun asi no está

sufi.cienterr'ente bien delimitadc' este consejo consuitivo o consejo

directivo, porque se habla de dos cosas, la importación y exportación. El

transporte de drogas, como una competencia de este órgano, una

actividacl netamente comercial, una actividarl económica que quien va a

controlar tiene que ser especialista en ese tipo de controi de importación

y exportación, porque definitivamente para hacer muchos medicar¡rentos
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se' requiere justamente drogas, que 'ma1 'utilizadas se convierten

definitiva.rnente ya en un deiito. Si algu.ien va solo a controlar la
comercia!íZasisrr, ta distritiución y ei transporte y, luego también tiene

que controlar e1 consumo, clefini.tivamente sotr cosas totalmente

distintas. El consumo es 1o que está haciendo daño a nuestra socie,Jacl,

en nuestras escuelas, el consumo de droga, de tal suerte que hay que

dividir este consejo consultivo, este consejo directivo en dos campos,

en dos árnbitos totalmente distintos. Una cosa es Ia comercialización,

una cosa es controlar y multar a qu-ien se sale de los limites qLre

establece la 1.y, y otra cosa es controLar el consumo de la droga.

El consi.rrno de Ia cJroga tiene que ser realizado por los ministerios
que tienen oue \zer con las eqqrlei4s, con el área social, Las escuelas

no tienen que ser el lugar donde se consume la droga, por 1o tanto,

el consejo que se va a conformar, propondría que se divi<la en dos;

uno especializado en la comercialización, en la transporta.ción, en la
expoi:tación de todos los insum<¡s que tienen un 'componenté 

de

sustancias que está.n sujetas a la fiscalización; rtno, y otro, un grupo

que sea definitivamente especializado en el control del consumo cle la

droga. Inclusive pido que se incluya ia palabra "uso y consumo de la

droga."; porque de acuerdo a 1o que está en el proyecto de ley solo se

Lmente se Ia usa en la
producción 'de rnedicamentos. No e§tá mal, pero poner la dr:oga

en l.-rs medicamentos no significa qu'e estamos consumiendo. Si

bstarnr-rs' sancionando é1 consumo,'debe estar expresamente señaladc

en el articulo que 'se refiere,' ".i el ártículo veintitr:és, entre ias

atribuciones del Consejó {e 'Ia Secreta-rÍa Técnica de Drogas, en el

numeral tres señala:' "Regu[", , controlar las Actividades relacionadas

con la prodttcción, imfcrtaciOn, exportación, comercia Lizacíon,
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almacenamiento, clistribución, transporte, prestacién de servicir:s

industrialgs no.farmacéuticos, reciclaje, r'eutilizaciórr y uso de

sustancias, catalogaclas sujetas a fiscali.zación".. Si esta .institución

solo va a controlar el gso y no va e- controiar'. el cor¡.suffro artn

cuaudo parezca que es sinónirno, rlso de corls'"lrno, definitiva-mente

no vari. a poder controlar el consumo; de acuerdo a Ia 1"y, la
institución pública sclo puede hacer aquello que esté expresamente

señaiarlo. AsÍ es que propongo, sefior Presidente de ia. Com.isión,

que en este artículo, veintitrés, entre las atribuciones rle la

Secretaría Técnica, en el numeral tres, luego de la palabra "y uso de

sustancias catalogadas", se incltrya la palabra "uso y consumo?', y

podría ser inclusive más, "y abuso de las sustancias sujetas a

fiscalización". De esa manera estaríamos poniéndole justamente a

este control cle drogas, ün. obligación cle 'controiar ei consumo

de las cirogas. No me üo.r: a referir ya a las intervenciones que oti'os

asambleístas han planteaclo sobre las müértes, porque en eso

definitivamente el Ecuádor ha, roto loS iécords, hay'hasta padres ile

familia que áe han aho:'cad.o porque no han podicio en su lucha

cóntra ias drógas. Considerc que este' proyecto de ley nos está

diciendo que r:.écesitamos gente especializacta para el control de la
cbmercialízaci.on, por' Lrn iado;' y, para el control del consumo por

ot-ro lado. 'Recoiclemos este' Gobierno, hace ocho años, ¿a quién

puso a controlaf el Consep? A un sociólogo qrre luego d.emostró que

durante dos años sobre el uso de dr{gas y consumo de drogas no

sa.bía nada; a los dos años ie pusieroi, " controlar el agua, y a los

dos años o cuatro años le pusieron a controlar los votos. Creo que

este es un tema de tremenda importancia, señores asambleÍstas, y

tenenios qué recomendar al Gobierrio Nacional, que para este
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papel escoja verdaderamente a un profesional, sicólogo o una

persona que realmente nos demuestre su conocimiento. su

capácidad para qüe poctamos contar con e scuelas, con niños

que no con-sumen la droga, Fs una- institución, repito, de mucha

importancia y debe esi.ar claramente, y corr esto termirlo...

LA SENORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

EL ASAMBLBÍSTA MONCAYO CEVALLOS JOSÉ. ... ciararnente señalado

estos dos roles de esta Secretaría de Drogas. Uno, conformado para el

control lega-l de 1as drogas, la comercialización de drcgas, etcétera,

etcétera; y otro, controle el consumo de las drogas. Recuerden ustedes

que la Le5. ¿" Educación Intercultural, en el artículo quince, crea el

órgano, el gobierno estudiantil, en donde la comunidad educativa dice:

"Estará conforrnada por autori.da.des, docetttes, estuCiantes, rnadres y

padres Ce familia". ¿Cuál 
'es'el ,r'Lrjetivo Ce creaf esta. institución? El

controi que exiúta en todas las escuelas para res¡-retar y proteger 1á

int-egriilad sicológica de lcs'nirlos y jóverres. Esta herrámie;nta que está

en errta ley, señofes asambleístas. debemos recomendarle al Estado que

ia aplique, porque la comr¡nidad educa.tiva es l.a única que va a
convertirse erl una barrera activa, en una barrera Lrumana para impedir

que entre la droga a nuestros colegios. Gracias, señora Presidenta. ------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la paiabra, asanrbleÍsta

EL ASAMBLEÍSTA VILLACRESES PEÑA OCTAVIO. BUCNOS díAS CON

todos,'todas. Quisiéra poCer tráscender las paredes de este recinto para
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hacer una convoCatoria nacional respecto del tema que nos encontramos

debatiendo" Hace dos semanas tuve, hice la visita, tuve la invitación de

un centro de rehabilitación en la ciudad de Guayaquil por la zona de

Vergeles; pensé que iba a ser una reunión de una media hora, unos

cuarenta y cinco minutos y se alcanzó apenas a cubrir, con cuatro horas,

escuchar cómo opera esa casa de rehabilitación, que es privada.

Veintinueve krombres, veintinu.eve cabalieros, veintinueve seres hurnanos

que se reunieron en uRa cabaña y me corrtaron su expe.riencia;

testirnonios drarná.ticos, pero al rnismo tiempo de valentía, porque esos

ci'ricos J, hornbres están luchando contra ei flagelo, ia pandemia; alguien

dijo hace un mornento, el. fenómeno, que significa el consurno d.e las

d-rogas en el mundo. Algunos <iicen.que la gr-rerra está perdida, este

caballero que clirige este centro de rehabilitación dice que no, dice que
ajaque no es mate. Ítalo Villavicencio López, que tj.ene ya rnás de

veintinueve años de no consumir drogas, al mismo tiempo se dedica a

rehabilitar chicos en base a sus vivencias, en base a su experiencia. El

noventa )¡ nueve por ciento de los testimonios hablan de consumir la

droga no desde hace un año, consumen droga desde hace mucho tiempo,

lanréntablement-e. La mayoría <ie ellos confésó qüe consumieron o la
püértu dé ingreso al'consumo d'e droga, como decía aigu.ien, tetría que r-er

cón ei círó'uio <1e sus pach'es y entraron a esto por el alcohol o por el

tabaco, drogas sociatrmerrte aceptádas, drógas al fin, y con el devenir clel

tienrpo llegaron a probar todo y hacer de su cuerpo mercancía para poder

consúmir, incluso se declararon'cc'mercializadores de esta'droga- en

éscuela"s, en colegios, dentro de la misrna prisióh. A un.o le habían dado
,

seis meses, pero é1 fue escogido, por los traficantes y"aigunos guías

corruptos, como distribuidor dentro de la prisión.' Los casbs, las

experiencias y los testimonios son infinitos, corrro infinito es el ser
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hun:.ano'en 1as capabjdades que tiene de hácer cosas ljuenas y tanibién

de ias otras. El tabaco, el alcohol, se rnencionan a los padr'es, el ambiente

familiar y nos contatrair del síndrome cle abstinencia, el mono le dicen, o

la r,nona, porque cuando dejan de consumir: su' cuerpo empieza a

reacciona.r con un escozór, dolor de huesos terrible, en todo caso el drama

humano es terrible, y me dirijo a ese centro de rehabilitación, que queda

en Vergeles, a saludarlos y saludar su valentía de estar luchando

contra esta. pandemia. Ellos decían, y otros experimentados, en la
reuni.ón que tuvimos ayer en Ia Casa Legislativa con la Asociación

Nacional de Propietarios de Casas de Rehabilitación, dicen los

trafica-ntes no consumerl, dicen, no son tontos; los traficantes no

consumen. Este terna d.ebe 
., 
criminalizárselo, n"o es solamente el

tráfico, son. los traficantes un tipo de asesino que está acabando con

el munr1ci, con ia *Ci"du"d.'Quiero'aplaurlir'Ia posibilidad que tiene

este (io}¡ierno de pasar a la'historia. porque eh'este nromento, si

aproba.mos esta le1r, el Gobierno con toda su capacidad pocirá entrar

a nritigar este flagelo. Pero no es un tema del gobiernc, no es un tema

de los pádres, es un tema de todós nosofros, de la sociedad, por eso

qurero convocar a los medios de comunicación, todos los medios de

comunicación, los libres, independientes, los públicos, a que

converjamos Llna gran campaña, campaña nacional; se hace

publicidad de que'viene El Niño, el fenómeno de El Niño y todo el

rnundo' está sumando esfuerzos para miLigar el flagelo, gobiernos

seccionales, gobiernos provinciales, el' Estado mismo, porque flo,

porque no ,Jespojarnos de .1a" óarniseta' política. y sr-r.rnarnos a una

campáña nacional' para "tra.tar de tó«J.c,s juntos, con cánrpañas

dis.:ñacias pcr expertos, prefiarar a los'padres, prepárar a las

escilelas, preparar a la sociedad pára mitigar este flagelo, que
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n, clicen, no haber podido saiir nunca,

sirnplernente dicen tener ün dia más sin consumir, ya sea alcohol o ya

sea cualquier <¡tro tipo d,e drogas. Insisto, quiero convocar a Ia

ciucladanía, para que conrninen a los medios nacionales para emprender

una campaña que llegue a todos los rincones, que bajen sus costos de

operación o que hagan donaciones a las campañas que r:-azcar, de la

irriciativa privada o que ÍLazcafl de la inici,ativa de gobierno, pero al

litt., campañas qt:e lleguen a prevenir, a pre..,enir y a- mitigar este fiagelo,

que cuanclo uno a.lcanza a conversar con jóven.es, con jovencitas que

LA SEÑORA PRESIDITI{TA. Tiene un,minubo, Asambleísta.

.-
EL ASAMBLEISTA VILLACRESES PENA OCTAVIO. Gracias. Lo mencs

que puede pasar es que se nos conmueva el alma. Quiero pedir, unavei:z

más a este seno, nos despojemos de la bandera política para luchai
jtrntds, todos, contra e1 maldito flagelo de las adicciones de nuestra

LA SEÑOF,{ PRESIDENTA. Gracias. Tiene Ia palabra, asambleísta lvlaria

,Jbsé Cárrión. --i---------------------------'-------.-------

LÁ ASAMBLEÍSÍA CARRIóN cEVALLOS MARÍA JosÉ. Gracias, señora

PresiCenta. Para nosotros, los miembros de la Comisión de Saiud, este

ha siclo un debáte bástante enriqúecedor. Sin duCa alguna, el inforrne

presentado por el Presidente de la Comisión es un informe que da cuenta

de mociificaciónes importantes a esa ley, pero además, para nosotros, és

fundamental decirio, que esta ley también es una respuesta contundente
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a una.i'ealiclad o.ue el Ecuador.está viviendo en estos momentos. Realidad

que dista rnucho los años oóhenta y noventa. Quízá para esa época

nosotros no teníamos este que es un problema, eue lo hemos

caracterizado en la Comisión de Salud, y también bajo los consejos y el

conocimiento del Consep, que es un fenómeno socioeconóm.ico.

Precisamente este fenómeno socioeconómico trata una problemática que

está difundida. en las calles de nuestro pais. una problemática que hasta

hace algunos años no se presentaba con lafuerzaqLr.e en estos momentos

estarnos vivierrCo. Es larnentable decir y sentir el dolor qrie puedan vivir

aigunas famiiias cuanclo su hiio, su hija está siendo pr:esa de ta adicción,

y que producto de esa ad.icción comienza un¿r serie de problerna.s sociales

err esa famill.a o al contrario, .guq producto de esos problemas sociales

existe posteriormente un problema de adicción. Pero el abordaje de esta

problenr.átj.ca no pued"e ser de ning5una. forrna un abordaje que criminalice

el consurnó, asÍ 1o establece ia Constitución. La Constitución de la
República en sus preceptos establece ya, con mucha claridad, que el

problema de la adicción es un problema de salud pública, Sin embargo,

entendienCo y respa,ldando esta concepción constitucional,

lamentablemente tenemos que decir que muchos consumidores han sido

y son parte de las redes dei microtráfico y ctel f-ráfico. ¿Qué es 1o que está

pasanclo en nuestras'escueias, en nuestros barriós, en los sectores, c1ué

es 1o que está pasand.o? Pües, krásibamente les están da.ndo pequeñas

dirsis, de una droga nueva, de apenas'una a.parición'cie poco rnenos de

Cos años, en 1a óúal, esta droga, tieheh u.n alto poCer de generaf adicción.

Ese álto irotler,Ce generar adicciórr, larnentablemente está llevando a que

nuestros jóvenes sean presa de estas rbdes y sean presa de todos los

proce.ios d.e descomposición social, que sí vienen de Ia mano con los

temas de la droga. Y queremos decir, entonces , atií hay una'discusión
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importante. Se exige, por sLrpuesto, verdad, la generación de nuevas

estructuras legales que ,permitan abordar de manera integral este

fenónreno socioeconómico; pero ese aborda'ie. tiene que garantízar, par

s'rrpuesto, el artíctrtrO treinta y dos cie la Cor"rstitr¡ción, ver el problema.de

salud pública, pero ta.mbién la protección y generar todo el sistema ql.le

garantice que existan ambierttes saludables. Ya el artículo trescientos

sesenla y cuatro de la propia Constitución establece qrre las adicciones

son un problerna de salud púbiica, sin embargo, hay una disyuntiva

social importante. Para nosotros, la normativa vigente, tanto en la Ley

Orgánica de Salr-¡d como en la Ley de Educación Interculturai, como en

ia Ley de Educación Superior, ya en sus articulados establecen una serie

de normas, rlna serie de lineamientos legales en los cuales se visibiliza

efectivamente, cómo debe ser tratado este tema y cómo desde la miraCa

integral, se debe abord.ar este fenómeno socioeconómico. Tal es asi que

la Ley Orgánica de Salud establece, no cierto, como un p::oblema de salud

públiia, recoge 1o que la Constitución también ratifi"ba. En la Le-y

Orgánica. de Educación Intercültural, tanrbién establece la garantía del

acdesc'r pir-rra.l a ia in.formaciórr y educación para la sal,,rd y'la prevención

de ent'errnedades dentro clel sistema educativo, y lá. Ley Orgánica de

Eduiacrón Superior, ya esr:ablece 'también todo 'un sistema de

'construcción pedagógica que permita tarnbién a los nniversitarios, a las

universitarias, de manera activa y coordinaCla, hacer e implementar

programas de prevención y prol,ectos de información acerca Cel te'ma de

la drogd. Para'no§otros hay que tener en cuenta 1o que ya el Consep ha

hecho durante tanto tiempo, tal es asÍ, que para nosotros es fundamental

consitlerar esto que ei Consep tiene ya como conocimiento, como

experiencia de este abordaje. Sin embargo, el hecho, ei solo hecho de o,ue

el 'Consep sea una instancia que en estos momentos pertenece a la
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Procuraciui'ía; irnpide que todas estas instancia.s de coordinación

Ministerio de.Salu.ci, Educa.ción,.Ministerio.del Interior y rrtras, eu€ Ceben

generar lps ambientes saludabies puedan tener urra cor-¡rdinación

adecr¡ada. Es por eso que en el. cambio estructural que el Consep sufrirá

y se modifica, hay la conformación de una estructura que debe, primero,

garanttzar una interinstitucionalidad para el manejo efectivo de la.s

drogas. En realidad, tenemos una pregunta que es importante, ¿qué

h.acernos fiente a esta realidad? Entonces, nosotros planteamos en la ley,

y es el planteamiento del pueblo ecuatr:riano, hacer un si.sterna integr:ado

que permita un traLrajo preventivo inicialmente, y luego tarnbi.én todo el

abordaje.integral, desCe la pre'rención hasta ia atención, [a cr-rración, la

rghabilitación y la inciusión, tanto,en el.ámbito laboral como el educativo

y otros que son fundamental.es. Por eso es que se garantiza, si volvemos

a lt¡ arrterior, se garantíza efectivamente, que esta ley es una ruptura de

paradigma, Y aquí se ha dicho, no podemos segriir bajo una concepción

que criminalice el tema de la droga, tenemos que hacer un abordaje

integral y por eso es que el Ecuador tiene un gran desatio al plantear

saltar dd esa mirada d'e países de afuera, eu€ planteaba la iucha contra

la droga como un problema que no era inherente al país, y nosotros en

esta iey planteamos comcr un problema inherente al país y una aecesidarl

primordial d.et Estacto, poder abordar de rnanera responsable este que es

un terna firndamental.'Por eso es que liara nosotros e1 abordaje tiene que

ser integral y tantc es'así, que se plantea'el contexto cúltural C.e cómo se

de'i¡e abordar, áo es 1ó mismo'abortlar el protrierna áe la clroga y de la

prevención de la droga eri sectores de la Costa ecuatoriana", que en la

Siérra, qué err la Amazonia, no es lo mismo el lenguaje, los métodos de

comunicación y'el abordaje. Lo qüe sí' debe Ser una construcción no

solo cle programas que implican campañas comunicacionales, sino
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gfectivayrsnle pfolectos y progranlas,integralqs que permitan la
pa¡ticipación de |a sociedad en su conjunto, <le 13 comunida"d educativa,

cle 13 comr¡nidaC .sanitaria y e! abolclaje además, entre pares, ülue

sigrrifica qr-le los mismos jóvenes puedan ayudar a que otros jóvenes

salgan de esas redes y r{Lre se pr.reda cornba.tir efl:ctivamente. Para

eso h.ay todo un programa que se plantea que es la constmcción

de un sisterna que tiene varios subsistema-s, y en ese sentido, para

nosotros, el lengtraje que se construye es específico para cada sector.

Es tal asi que para nosotros la discusión sigue siendo y va a ser cómo

abordam<¡s este tema tan complicado para el país. Y, señores

legisladores, nosotros debemos tomar una definición, el problema grave

de Ia aplicación de la justicia.en estos momentos, es que una persona es

detenida Fror presunci.ón de ser microtraficante, esa persona, al ser la

sanciórr penál menrjr de un ar1o, sale iibre y lcl que nos han dicho los

adnrinistracil:r'es fie ¡üsiicia, es que lamentable'fnente.jamás se presentan

a. ia.s aüdien.cias, y ahí es cuando viene ei problema cle 1a impunidád.

Tenernos una discusión en este Pleno de la Asámblea Nacional y una

d,ecisiú''n importante que tómar en este sentido. Yo planteo al Presidentb

de 1a Comisión y a los compañeros legisladores. que es necesario

SEÑoRAPRESIDENTA.Tieneunminuto,Asamb1eísta.

lA ASAtuÍBLEÍSTA CARRIÓN CEVALLOS MARÍA JoSÉ. Gracias. Que es

necesario incorporar el hecho de tener prisión preventiva, qLle nos

per*ita efectivamente lograr hacer todo el pro'ceso in'.restigativo de esa

persona, porque el problerna:réal, nosotros somcrs con.scientes, nó solo

está en el microtr'áfic6, el ijrcbiema real está en qiiién es el que orgániza
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y distribr-:ye ,ias sustancia.s a ias redes y las cadenas del microtráfico.

PSro tamlrgcg poclemg¡ dejar por esta realidarl lamtrién, a Icrq jóvenes,

niños, nir¡as ¡r ad<llescentes,. vtllnerables, sin que hr¡,.1 sanción para. los

microtraficantes y que a parr"ir de atrií, de esa sanción y de esa

investigación, podamos tener los informes necesarios para desarticular

las redes que dc-minan sectores, territorios, barrios y gue de esa

manera hagamos un combate más eficiente. Tanrbién la Ciscusión es

que si se aumenta o no 1a sanción penal, el Pleno de la Asamblea

Nacional tiene que tomar una decisión importante el día de hoy.

Pero en principio, creo que ya podríamos plantear la incorporación de

la prisión preventiva para el caso de microtrafica.ntes. Es una discusión

y un debate muy importanle que el Pleno de la Asamblea Nacional

debe tornar el día de hoy, para darle al pueblo ecuatoriano h.erramientas

l,A SEÑoltA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. -----------

LA ASAMBLEÍSTA CARRIéN CEVALLOS MARÍA JoSÉ. ... para combatir

eimicrotráficcl.C}rácias,Piesicer¡ta.-----_--

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tfene Ia palabra, asambleísta Fanny

Uribe.----

LA ASAMBLEÍSTA URIBE LOPAZ FAI'.INY. Señora Presidenta,

compañeros y compañeras asal¡rbleístas: Cuandc se api'obó el Código

Integral Penai en esta Asambléa, ad.ver,tí y drje qu¿ para proteger a

riue'st::os niiros, nifras, adolescer:rtes y jóvenes no se dc:bía permitir portar

drogas ni siquiera en minimas cantidades, Íleses Cespués, me han dado
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la razon, hoy vemos que se ha proliferado el consumo de drogas, no so!-o

que ha causado la adicción, sino también la muerte y en muchos casos

también suicidios, causando dolor y lágrimas en las familias

ecuatorianas y también ha llegado a mi prdvincia Galápagos. El tratar al

aclicto o consumidor como un enfermo y no como un delincuente, es un

clar<¡ avance err la concepcion de un problema de salud públi.ca, para dar

la oportrrnjd.ad a este ser: hurnano ,ie rehatlilitarse con el apoyo del

Esta.do. 'Y cse apoyo tambjén tiene que cLarse en mi pro'.rincia Galápagos,

porque carecemos cie un centro cie rehabiiitación para los jóvenes que

han .;aÍcit) presa de este cá.ncer social. Incitrso los corrcejales de Avartza,

preseiltaron un proyecto aJ Consejo Ce Gobierno de Régimen Especial,

esperamos que sea acogido favorablc:rpente . Sin embargo, quiero recalcar

que a pretexto de consLrrno porten drogas, ni siquiera bajo ningún

concepto se puede dar esta situación. El Consep y, en el futuro la

Autoridad Sanitaria Nacional, lo que hace es determinar la cantidad

mínima que puede consumir un adicto, entre una de sus competencias,

y 'determinar también 1os procesos de rehabilitación en el ca.so de

abstinencia, d.esintoxicación, entre otros. Pero nadie puede portar

ci.rogas, esto está totalrirente prohibido, debe prohibirse, porque la línea

que separa el .,.orr§r,rno '.1u1 tráiico es muy fragil. Por ejemplo, un

consürnirl.;r in¡,-ita a una persona. a c:orrstrmir drogas, esto ya es

Cisti'ibución de Ci:ogas, tráfico de cirogas que in'cluso ios niños, niñas,

aioles'ceirtes 1o hacen rnuchaS veces pclr curiosidad, l.o hacen por

influeircia cle sus amlgos en reunior,""'"o"ir.les, en fiestas, las drogas que

lievan inclusb a los colegios, a laS éscuelas. Bsta forma de distribución

dé drogas, esta forma de tráfico de drogas, en donde un consumidor

comparte con sus amigos, imagÍnense en el caso de una familia de

Guayaquil, donde seis de sus catorce hermanós han caído en el tráfico
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de tlrogas. [Isto'no se prr".i. permitir y, una véz más, ra.tifico mi

drogas. Se debe tener una posición

radi.cai de elirninar la cár:tidad

lis*"ado de cirogas permitidas

ima de heroína y otras similares, clel

el consumo, porque esta droga es

extremaclamente adictiva que m

excrementos de animales, es la

con otros quÍmicos, inclu.so con

conocida como 1a H; esta es una

droga mortal, esta es una droga ura, porque ha provocado Ia adicción

de forma inmediata y con daños i]rreversibles, incluso con discapacidad

cerebral de hasta un ochenta por lciento, y en rnuchos casos Ia muerte y

en otros casos el suicidio. Por esd es importa-nte que se endurezcan las

penas para lc,s microtrafi."o.rr.t"!, para aquellos que verrd.an d.rogas

como ia H y otras sirnilares a personas y en especial a los niños,

niñas, adolescentes y jóvenes. Po. eso propongo qr-re a más de la
reforma piantea,C.a al artícu.io dqscientos veinte clel COIP, sugiero se

reaücé las siguientes reformas a d-icho articulo. Primero. "'Después del

numeral dos ciel artículo ifntos veinte clel COIP, agréguese el

siguiente inciso: Si las su ias estupefacientes y sicotrópica.s o

preparadas que las contengan, están mezcladas con resiCuos

químicos o cualquier elemento or:gánico que potencie considerablemen'ue

su adicción o provoquen daños orgánicos inmediatos y permanentes

o mortalés, se impondrá el máximo de la pena aumentada en urr

tercio". Segundo. "El penriltimo inciso del artículo dos veinte clel

COIP, r'efórm.ese de la siguiente manera: Si las'sustancias estupefacientes

o sicotrópibas o prepara-das qlre las contengan se cfer'ten, rrendan,

distiibüyan o entreguen' a niñás, niños'o ad.olescerrtés,' se impondrá

el r¡iá'<imo d.e la pena aumentado ", Lln tercio, pero si d.ichas

sus'tancias están rnezcládhs con residuos químicos o cualquier
,I

elernento or:gá"nico que potencie cc.nsiderabiemente su aclicción o
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provoquen d.años orgánicos inmediatos y permanentes o mortales, la

pena. se aumentará en un tercio rnás". Tercero. "En el .último inciso

Cei artículo C.o", veinte. 
" 
cl.el. COIf, a,gréguese 1o qig.riente: Esto no

autoriza a que ninguna persona consuma g poqte. drogas en cantiCades

minimas au.torizadas en espacios públicos, de marrera especial en

aqiieila,s que correspondan a dependencias de salud, educativas,

laboraies o deportivas". De ahí la necesidad de que se endurezcan

ias penas para los microtraficantes, corno lo decía anteriormente, ha

causado dolor y lágrimas en las familias ecuatorianas. Por la vida

de nuestras niñas, niños, adolescentes y jóvenes. Gracias.

L,A SEÑORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra, asambleísta

Armando Aguilar.

EL ASAMBLEISTA AGUILAR ARMANDO. Ufuchas gracias, señora

Présidenta. Señores y señoras'asarnbleísias:'bsta ley qr-re la estamos

rliscutiendo ciescie la'semana ánterior, en la nrañana y tarcle de este'dÍa,.', ... ,,
J.o ttrue pretbnde es precisarnente clar una respuesta adecuada a la
',,,:
pobláción, ala ciudadanía de nuestió país sobre un problema grave que

iros debe convocar a todos, la cÍ.rogadicción pero tarnbién eL alcoholismo,

porql.re son proLrir?ffr&S de salud pública y que tienen sus calrsas én

problémas estructurales en el ámbito económico, en el ámbito cultural,

en el ámbito social. Por eso el mismo tÍtulo de esta ley abarca todo 1o que

pretende regular, Ley Orgánica de Prevención Integral del Fenómeno

Socio Económico de las Drogas y de Regulación y Control del Uso de

Sustancias Catalogadas Sujetas a Fiscalización. EI fenómeno

socioeconómico ,le las drogas, la drogadicción y el alcohoiismo, es una

tárea Ce 
' todos los sector'es scjcialei clél Ecuador, porque la
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resporisablliCad primaria, la responsabilidad principal de 1os niños, de

Ias niñas, de ios adolescentels es precisamente de los padres, qué iracen

los padres respecto de un adecuado control, seguimi.entó, pero tarnbiéri

entrega de amor, entrega de comprbnsión a sus hijos, es ahí donde

pt'ecisam.ente pueden caer en este ámbito perverso de la drogadicción.

Por eso es que hay que promover desd"e las distintas instancias,

funclatrlentalrnente desde iios medios de comunicación, desde las

orgarizaciones publ.icas o privadas, nleca-nismcs de prevención, perr:

también mecanisrnos cie combate, precisamente a. estos delincuentes que

atentan contra la vida de las personas, el*peciahne.r.rte de las niñas, de los

niños y d.e los aciolescentes, de los microtraficantes. Pero es necesario

también que la política del Estado ,apunte a los grandes traficantes,

porqLie estos son los que construyen estas bandas de microtráÍico, y ahí

el Ecuador, nuestro Gobierno, ha dado golpes irnportántísimos al tráfico

a gran escala, ha desbaratado bandas de narcotráfico nacionales como

tran'snacionales, pero en eIárnbito cultural necesitamos también cambia.r

nuestros patrones culturales. Yo creo que en todas las fiestas, efemérides

de' cantones, de parroeuias, de provincias, precisamente, son las

autoridades públicas las que promueven a través de abtos artisticos,
:-cuJtiirales, el consumo excesiVo de a1cohol, no solo que 1o promueven,

tamt¡i¿n io'ñnancián. Deberíarnos buscar rnecánismos de control, a.

través de polítibás púbiicas o á través de mecaiismos norrr.ralivos, que se

prohíba que autoriciades, sobre todo de gobierncs descerrtralizados,

fina.ncien y promuevan al alcoholismo que también es un fenómeno social

que afecta la sálucl de miles ), de rniles de jóvenes y también de niños.

Esta l'ey 1o'que busca precisamente, es establecer escs mecanismos no

solo de prevención, sino tambien de tratamiento de este problema, y creo

que la redacción del artÍculo dieciocho en el que se establece el
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cliagnóstico, tratamiento y rehabilitación, es sumamente claro, porque le

Ca, fagultades a las instancias públicas, pero también le da iacultades y

competencias al sector priv,ado ,y. eqtablece {necanismos para. que se

destinen recurscs a los centros de atenciórr de drggadicción,,y tarnbién el

a.rtículo veirrtiuno que crea el Comité Interinstituciorral, que va a ser

presíciido por el propio Presidente de la Repú-olica o su delegado, esto

significa (1ue en este gobíerno y en este proceso político, ie estarnos dando

la rnayor atención a este f,-'nómeno socioecc.nórnico de las drogas. L,a

SecretarÍa f'écnica de Drogas, también va a reemplazar en sus

competencias y atribuciones al actual Consep, y va a tener otras

atritruciones para establecer mecanismos de control y de prevención,

pero también oja',á de perseguir y. de establecer las sanciones

administratir¡as a. los que abusen en la cornerciatización de sustancias

catalogadas sujetas a fiscalización. Es fundamental. también, que en

esta ley se establezcan acciones claras para pre'renir la cirogadicción.

Por eso es que sugiero co'rno una. observa'ción,' que a1 
-final 

del

artículo nuev'e,"se"incorpoi'e Lln iiciso que diga io siguiehte: '"Además

,le 1o§ currículos de estu,Jio, sé incluirán de manera progresiva la

enseña.riza de contenidos rélacionados con el riesgo del consurno de

drogás y' estratégias de pre',,ención integral". De tal forma que el
^ .; -referi.cio artículo q't-redará corno sig,re: "Articrrlo nueve. Prevención en al

ámbito educati'yo. El Sistema Nacional de Educación, con el

acompañarriiento' de la corriunidad edücativa y pa.rticipación

interinstitucional e intersectorial, desarrollará políticas y ejecutará

programas, en todos sus niveles y modalidades, cuyos enfoques y

metodologÍas pedagógicas participativa.s se encaminen a la formación

de conciericia social y personalida"d indiviclual, para prevenir el uso

y cons,;rrio de drogas". A continuáción, el texto a"ñadido: "Además,
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estudi , se incluirán de manera progresiva la

nid.os ionados con los riesgos de consumo de

en lós currÍculos

enseñanza dé con

drogas y estrá

puede incorporar

Optativa, de Cienci s Soci

y Comuni«:a.ción en Las

perti.nen.tes. Es fu
este Com.ité Inter

ministerios de ucactoli,

Segurictad Interna,

determine q.ue so

causa común e

Ce las niñas, de

socral que es la
polÍticas püblicas

Ienofireno que l]a

Ecuador... '-.---:-

LA SEÑOP-A. PRESI

as de

nlasá

de Jurstic

nece

ausado c

ción integral". Esos temas se los

s de Ciencias Naturales, cle Biología, de

de Investigaci.ón Cienl.ífica, de Lenguaje

el Ministerio de Educación. estime

nental tarnbién iesai.tar qrie esta 'ley establece

nstitucion en el que participarán directarnente

de Salud, de Inclusión Social, de

J¡ los que el Presidente de la República

s. Es decir, aquí tenemos que hacer

socloecon mlco las d

necesarios y sufi ntes

tam.bién a combatir el fenómeno

s, pero tamb[én a destirrar recursos

el tratámiento integral de los niños,

las famili s que cayeron en este gran problema

rogadicci n; pero también buscar mecanismos y

e com el alcoholismo, porque también es un

tos y miles de muertes en las r¡Ías del

E}ITA. ne un. rñiiruto, Asa.mbleista. --- ------------

EL ASAMBLEÍSTA AGUILAR' ARMANDO. Muchas gracias, Presi<lenta.

Porque abusando del sumo excesivo clel alcohol, se han

ocasionado a.cciderJtes de tránsito qrb hr.r, ocá.sionado trágicas muertes,

y poi eso tambiérr hay que buscar ese mecanismo cie acompañamiento a

Ias famil.ias en el Ecuador, a través de todos estos procesos. Muchas

graclas.
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LA SEÑone PRESIDENTA. Gracias. Tiene la "paiatra, asarnbleísta

X|mena.Por1ce------.-----,---------.---

l,A ASAivInlBÍSfe PONCB LfÓN XIIvIENA. Buenas tarcles, compañeras,

compaireros asambleístas. Estimada compañera Presidenta: Quj.err¡

iniciar haciendo un saludo y expresando nuestro orgullo colno

ecuatcrianos y ec:uatorianas, frente a Los acuerdos que se han logrado

ayer a través del ejercicio de nuestro presidente Rafaei Correa y el

presidente Tabaré Vásquez, creo que eso va marcando los deseos de

herman.al'nos entre qr.rienes tenemos historias comunes y creo que entre

quienes varnos teniendo tamt-¡iéir fi:turos comunes. Y en ese marco me

parece bien irnportante tambié1r r1bi9a¡,gste planteauriento integral para

el tratamlento de la prevención del use, el contrt>I, de todas aquella.s

sustancias que distorsicnan el cornportamiento, que distorsioria después

y a-rriesgan la vid.a de nuestras persona-s, no diré solo de los jóvenes, de

ias jóvenes o de las madres ernbarazadas o de los niños, creo que son

población en riesgo, pero afecta también la vida de toclas las personas.

No hay que descollocer que el. tema de las drogas también afecta a

personas que están en edad que trabajan, que tienen buenos ingresos y

que acceden a cltro tipo de sustancias. Creo que todo con esa integralidad,

me parece importante hacer un tratamiento, y felicito a la Comisión por

toda la incorporación desde e1 primero al segundo debate, de todos los

insumos que se han venido dando, de los debates que se han d.ado al

Ínt'erior' «Je, ia Cdrnisión, de aquellas cliscusiones importantes y -^sa

dirrámica también socia.l y mundiai que ha habido a-lred:eclor del

tratainiento de Ia prevención dei consumo y del uso de ias dl'ogas. IMe
;

parerre importante señalar, que én este proyecto hay una mi.rada integral,

en' eso quiero ier absoiutamente insistente, poique aquí, de ciertós
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res se ha planteado únicamente la palabra control, la palabra

trol conro elúnico eje del combate a un problema tan complica.do, tan

plejo, a problemas cornplejos, obviamente, las soluciones tienen que

ccmplejas. Por eso, el rnismo tÍtulo de la ley que estam.os clebatienclo

ahora, Liene que ver con la prevención, coti etr controL, con el registro, con

el trso, con ia" regulación de estas süstarrcias y eso me parece que va

rn'.¡.chísi.mo más alla de lo que aqr-rí se i:trantea como una cuestión, y como

decí¿r. ia compa.nera Gina Godoy, con pararse y hacer urr.r teatro aquí,

piensan que estamos solucionando los problernas, soio ios estarnos

er)'ulTl.el'ando, pero nuestra responsabilidad como asambleístas y como

legisladoras, quizás también corno madres y como mujeres, va much.o

más allá de únicamente la enumeración y llamar y apelar a la

sensibilidad; va por la resolución de los problemas, va por el

planteamiento de la complejidad det problema que no'tiene que ver

únicamente con el control, y con un Estado que ponga más policías o con

ponei más penas, o cón porier institucionalidad o rnás muros, como nos

pianteaba el ¿rsa'mbleísta IVloncayo, err la§ escuelás ,-. en las institucionOs

ech.rca.tiv'as, para e'iitar e1'problema dé las árogas. El pr'oblema va mucho

rnás 
'a\!á, 

pasa, eitonóes, por soiuciones integrales. Este proyecto de ley

separ:a 1á materia punitiva Ce Ia prevenbión y taábién coloca en el debate

y en el articulatlo la atención integral r{el fénómeJno. La lógica de las

normas, i.nsisto, nc. deberían ser solo de castigo, sino que también

abarcan toda éstá otra clinámica de Ia prevención, donde el compañero

Arrnando Aguilar señalaba también y el compañero Carlos Velasco,

muchos otros elementos muy importantes en lo que tiene que ver con la

prevención. Creo que otro elemento fundamerrtal de esta ley para todos

los ecuatorianos y ecuatorianas, es que tenemos que ver la

institu.cionaliclad que se va creando. Superar aquellas normas o ámbito
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cle ccmpeterrcia que han estado in.corporadas hasia el n:.omento en el

Consep, y que han estado encerraclas «lentrc de los límites que puede

tener la Procuraduría, que no es una entidad ejecutora y pasar ahora a

esta Secretaria Técnica, dependiendo de la Presidencia, lo cual le rla
tanrbién un carácter fuerte, Ie da un carácter de asurnir comprornisos

irrtegrales, responsables frente a una problemática social, pues, esto

también me parece que es un valor importantísimo de este provecto de

ley que estamos disctrtiendo a.hora. Me parece también importante el

señalamiento de los diferentes a.spectos det tratarniento de Ia

probiernática del fenómeno socieconómico del uso de las sustancias

estupefacientes, com.o es la. revislón de las responsabilidades que tienen

qu.e hacer rju:sde el sector de educación," desde el sector de salud, el tener

toCa la i.rifraestructura, los servicios, para poder darle este tratamiento,

uil tratámiento de salurd pública, el ,le educación tambiéri en el sentido

qr-le aquí ha sido señalado ha sidc muy enfátizado, com'o también el de

inclusión laboral, el de 
'inclusión social, sabemos pues, por algunos

datorr, que también las poblaciones en desocupación, las poblaciones con

probl'emáticas sociales y económicas tienen más propen'sión a tener este

tipo de salidas ficticias a resolver sus problemas de vida. Un estudio

relacionado corr el abuso de drcgas de adolescentes y jóvenes y

vulne¡:at¡ilidad familiar cle ia Oficina de las Naciones Unidas contra la

Droga del año dos rnil trece, nada rrrás, seña.la otro elemento importarrte

qrie áqúi nó ie tra querido ver. Aqirí rne parece que si Ie ha Qtreridó ocultar

señalándo con riná'fráse tan simpie, corno decir que aquí se le está

echando la cr-r.lpa a los padres y mádres'de tám.ilia, cuand.ó 1o que estamos

es'r'egresa.ndó a ver a un qúcleo importante cle la sociedad corao'es la

f'amilia, y a qrle el tratamiento de esta problemática también cruce por la

iámilia, por eso la intégralidaC de este proyecto es absolutamente
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esdncial. Este estudio señala que, el cincuenta y úno punto ullo por ciento

de intentos de detener el consumo de jóvenes, lo han hecho jóvenes en

co.mpañía de sus pa.dres. Aquí se revela Ia importancia entonces, de esa

ásistencia,'de e.se acompañamiento y de esa toma de decisiones que se

toma en Lrn colectivo llamado fa"milia, en donde los afectos nos permite

superar los errores, en donde los afectos, un proyecto de vida comrin nos

permitirá entorrces, redireccionar la vida cuando hemos cometido errores.

Y acá se pretende decir que eso es echar la culpa a la familia, de ninguna

manera para quienes nos está.n escuchando este debate a través de los

metiios cle comunicación, cle ningtrna fllanera aquí se trata cle echar ia

cuLpa a naclie; aquí 1o que se trata es de resolver el problema. cornplejo

col1 soluciones cornplejas y ,,rggresando, a ver t-arabiéil a r-rni,Cad.es

complejas como son las familias, no podemos dejar Ce ver que hay una

problernática ubicada en un espacio tan íntimo como es la fam.ilia, y en

Conde también tendremos que actuar. En está'investigación también nos

señala que el setenta y siete punto cinco por ciento Ce a.dolescehtes que

están en la problemática de consumo de marihuana y alcohol, provienen

de familias, proviene de familias que ya han tenido ese consumo al

interior, nuevainente el estudio concluye entonces la importancia de la

investigación de las lamilias en rrrrlnerabilidad. Insisto, no es echar la

culpa, es regresa.r a ver aquellos núcleos en donde se genera el problema,

y puede tamhién ser una parte a.bsolutamente importante la soluciórr del

rnismo" Lln este serrtid.o quiero rescatár l, señalar nada más que rtnas

ób'servacioneij respecto al articuiado rlel pro-vecto, y que tiene'que ver

básica.meirte cori el'señailámiento q.r" "" hace a 'la intervención de la

eclucación. Hay dos artículos, ei articulo nu'eve y el artículo diez, en donde

se señalan de rrranera separada las t'esponsabili,lattes del sisterna

éd.uca.tivo. Creo que es un error considerarlo así, Ie he comentado a
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, respecto a rni percepción, creo que es un

1 sistema dé eduCación, ti-atanCo de darle

sei educación genera'iy al otro por ser

que la educación corno c,cncepto es uno

ucación inicial, hasta todos los procesos

ue el artículo número nueve y el artículo

con un párrafo que dice 1o siguiente:

con especificidaci qüien o si son los

es el colectir.o edtrcativo. El mismo

"Las autoridades de1 Siste Nacional de Educación desarrollará.n

políticas, y e.jecutarán , en todos los niveles y modalidades de
l'eCucación, cuyos enfoques y retodologÍas pedagógica-s participativas se

encaminen liacia la ior*""[úrn cle conciencia social' 3. peisonalidad

ind.irridual, para prevenir .lf ,uo y consumo" de clrogas". AquÍ me

maestros, si. es la autoridaci educativa la que tiene la responsabilidad

ba e1 articuic qu.ince de la Ley de

Eduiación Intercultural, aquí se señala, por ejemplo Ia confoimación del

gobierno estudiantil, también señala responsabilidades de la comunidad

éducativa, sefrala la de los padres, la de los maestros, ias de las

a.utoriclades, la de los mismos chicos y su gobierno estudiantil, esta

es la mirada que debemos tener, así como también en la educa-ción

quper':i.oi existe ei cogobierno, existea las representacicnes también

de docentes, de trabajadorps, d"é estudiantes, para ilevar las riendas

de' uná unrversidad alrededLrr, áentro <ie sr-r autorromía, 'pues en el
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rnismo sentido estos espacios que tienen responsabilidades sobre la

conclurcción de la educación, tanto superior como g¡eneral, d.eben ser

ta"mbién responsables de que de manera general se contemple, se vea, se

o,bserve... ---------

LA SEÑORA PFIESiDENTA.. Tierle un rninuto, Asambleísta.----

LA ASAMBLEÍSTA PONCE LEÓN XIIVIENA. ...se rnida, se rni<la pero

ta.ml¡ién se resrlelva el problema dei uso y consumo de las drogas.

Esa sería Lrna observación, y ia siguiente tiene que ver con el

artículo +"reinta. en Conde se habla del registro de las instituciones

que cieben i'egistrar las diferenfes sus{ancias, y pasar un registro

en los diez días siguientes hacia la autoridad competente. Yo creo, y

aquÍ señalo con mucha puntualidad, que debe estar su base de

datos interconectada, debe existir interoperabilidad entre las bases de

datos de quienes registran con el sistema de justicia, para que los

procesos de justicia oclrrran de la m.anera más rápid.a y sobre todo más

cei'tera. ri.na yez que comparten los dat<ls. Esas sorl mis d"os
'i,

observaciones, felicito el trabajci de la Cornisión, y espero que esta ley sea.

aprobada en este Pleno.

:_
LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. 'liene 1a palabra,

EL ASAMBLEÍSTA CUCALÓN CAMACHO HENRY. SCñOTA PTCSidCNtA,

señoras y señores legisladores: El texto de este proyecto cie ley difiere

diametralmente con el qr.re tuvirnos para eI prirner debate, cuando se

quisc afrontar la temáticá de las drogas desde una visión preventiva, 1o
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óuai'es ácertado, la.stimosamente se 1o trataba muy superficialmente a lo

largc de cuatrc¡ artículos.'Ahora esto ha cambiado, se ha profundizado

ese ro1, 1o cual insisto es absolutamente dable, inclusive se Ie da un

vercladero ro1 preventivo a diversos"organismos dependientes tanto de

sa.lud corno educación. Así que eso es rescatable en este cambio que ha

existiclo. De igual forma se eliminó esa absurda disposiciórr rnediante la

cual se permitía la siernbra, ei cultivo de plantas, que tenÍan sustancias

sicotrópicas sujetas a fisca\ízación para consumo personal, pero sin

hacer ningSrna distinción entre ellas, dejándola, no a la ley, sino a
disposiciones de la Secreta::ía Técnica, no viendo la gravedad del

problerna qrie no es lo mismo por ejeneplo. el teina de la marihuana que

del consr:mo tan comentado el día.,derhoy, d.e ia nlreva droga denominada

l,a H, con el evidente perjuicio que ocasiona en la juventud y en la farnilia

ecuatoriana. AsÍ que me parece correcto que se haya dejado sin efecto

aquello, porque habría sido 'r-lna gravísima irrésponsabiiidad haber

de.,jarJr'-r a esb albedrío semejante tema, sin n.inguna diferenciación. Así

también, entre los aspectos positivos, podemos encontrar que ahora

sí se defin'en con claridad absoluta cuáles son las funciones y qr.iiénes

son los organismos dependientes del Comité Interinstitucional, que

anteriormente no 1o tenían. Pues bien, también ahora podemos conversar

de las diversas causas sobre la problemática de las drogas, porque no es

solamente Llna, J¡ peor la dolarización, com,o escuché en urla sandéz por:

ahí.' IIáy diversas causas, poclernos analizarlas, entre esas está el

inensaje, n;¡' solanrente el terña norrnatiVo, no'solamente el ten:la. de

caracter legisl'a"tivo, sino los menSajes. Acorclémoiios que, a lo rnejor con

la inejor buena iritención, la Asamblea Nacional Constituyente confundió

los términos enrre prevención y ser permisivo, porqLr-e actuaron con

absoluta irrdulgencia err el tema del microtráfico, enviando r-rn mensaje
..
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nefasto para la sociedad ecuatoriana. ¿Cuáles fueron las consecuencias

de aqueilo? Bajó la"población penitenciaria,.sí, es verdad, qLre era un

anhelc ,lel Got:ierno. ¿Cuál fi-re el'attísimo costo que se pagó por aquello?

El incremerito, porque ri'o es que'ho exi.stía, hay. un 'ir.lcrernento, ur!

repl,lnte en el corrsurno y asimisr.no, el fortaiecimiento de las redes de

microtráfico. Ahora vernos una- reacción,'tarciía pr.tede ser, pero vale en

tt-rdo caso. Cuando el caos se ha generalizado a lo largo de la República,

los colegios están infestados en general, la juventrrd se ve totalmente

perniciosamente acusada con ei tema la farnilia afectada. Pues bien, en

ese sentido ahora se quiere carnbiar y poner la normativa respectiva, 1o

que antes era un ejercicio de las libertades individ.uales, que en otros

temas se han caracterizad.o.por restringirlas, ahora fue el tema cie

consumo. Este concepto de permisibilidad, que ahora 1o denominan error

y que hay que corregirlo, también se hizo presente en el Código Integral

Penal con el te'ma de ias penas para e1 iricrotráfico. Inclusive, y aquí 1o

tran reconccido Ios diversos sectores, no e>ristÍa ni siquiera prisión

prerrenti.va en algunos casos. Ahora no por iniciati.r¡a tiel oficialisrno,

prjrque no estabá 
".r 

el prim.:r deba.te, se está cr:rrigiendo ei asunto,

grácias a un viserazo désde Carondelet. Por convicción personal, yo no

estoy,Je acuerdo con la crimina.lización del consurno, sin perjuicio que

nuesi¿ra Constitución así 1o' <lispone, rne parece que está bien, y no

solamente la Constitución del noventa y ocho como escuché aquí, la gran

reforma en la clespenal ízación del consumo vino del año noventa y siete,

en la Ley Sustancias Sicotrópicas y Estupefacientes. Pero eso es Lln tema,

que hay que tratarlo evidentemente desde la arista de la salud pública, y

también con diversas particularidades en temas culturales, econ.ómiccs,

sociales, pero muy distinto es, muy clistinto eS, leyes perrnisivas o

incóherentes qr-re'faciliten el trao.'ajo cle Ia delincuencia, por eso es que al
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narcotráfico hay que combatirlo con durezay coft frrmeza, no importa si

es de menor, mediana o mayor escala. Es lógico que la ley, esta ley que

estamos tratando y se va a aprobar, establezca ouáles son los parámetros

y los linearrrientos para que los entes rectores puedan ejecutar la politica

pública, eso es un avance, para que no se encuentre dispersos, para que

no exista iniciativas sueltas, por así decir, y por qué no, también de

cará.cter antoja.dr.za. No podemr:s igrralar a 1o que es un Ministerio de

Saltrd. un lvlir:.isterio de E,Lr¿cac:ión, rromo insistr-¡, con algunas iniciati,¡as

con piola que puederr venir Ce algún organisrno públicc. Recordemos el

casc de la mtrltimillonaria campaña musical, donCe hasta el día de hoy

no sirvió para nacia y donde ni eI pianista ni quien 1o contra-tó ni eI billete

está, porque se Lricieron hurr¡o, valga.la.,aclaración. Es por esto, que

deben:.os tener claro que hay un avarlce legislativo, pero si no se toma la.s

medidas pertinentes en cuanto a su aplicación, por parte de los órganos

públicos, por parte del Gobierno de la República, no va a servir de

nada. Saludo las inicia.tivas en el sentido que haya unas profundas

campañas educativas, para eso está el rol de Ia comunicación púbIica, no

para dividir a los ecuatorianos, sino para juntarlos. Así que en eso se

debe-invertir recursos, y para eso d,eben servir las cad"enas nacionales,

pues bienveniclol 
""u, 

ciue sea para el árnbito educativá, eüe §e pueda

fortalecer lodo' 1o que conciei'ne di ámbito cle 1á preverhción,' porque

§ino, 'si la-' ley puede estar Ínuy bien y no hay' esa política clara,
':

la.stj.mosamente sé van a'cometer alguiros errbres, como los que se

cometieroir y en ese senticlo aquí están las pruebas, se bajaron Jas
i

penas por microtráfico, no tiene nada. que ver con. consumo y ya

sabemos cónro sé disparó el tema. Colegas legisladores y legisladoras,

luchemos juntos por evitar que existan generaciones i:erdidas, ay'udemos

a crear esperánza en nuestra juventud, porque tanto el Estado, la

Pdgina s6 dé.e7



REPTÍBLTCA DEL BEUADOI¿

"-V¿etrred{*ou,,4iil*,oora*,,{

Acta'3,47-4,
I , -,

farurilia, corno la sociedad debemos protegerla y -saivaguartla.ria y, en

primer [ugár, con'una prevención efectiva, eficiente que permita alejarios

de esa l.acra y asimismo, co.mo lg puede ser de otra manera., con una

:rehabilitación d.e prirner- nivel que les permita la posibilida<l real de salir

de la pesadilla de 1as drcgas y qr-re puedan tener, sÍ, por supuesto, las

mejores oportunidades de forjarse un futuro de bienestar y prosperidad.

Señora.s y señores

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra, asambleísta Gastón

Gagliardo

EL ASAMBL,EÍSTA GAGLIARDO ,!OPR, GASTÓN. Muchas gracias,

Presidenta. Muy buenas tardes, compañeros asambleístas, corno siernpre

sbluáando a los ainigos que nos ven a través de la Televisióri Legislativa

y nc''s escuchan tarubién en La Raciio de la Asamblea Nacional. L,a semana

pasada, feiuerdo que me hicibron una invitación al cantón Santa Lucía,

de ia provi.ncia del Gua¡z&S, y n:e llarnó algo poderosamente la atención y

me rlio rnucho gu.sto, y tiene que ver con este tema. Era un even.to

artístióo en hcrmenaje a las fiestas de cantonización de Santa Lucía, qu"e

la cele6ran e1 primero de octubre, aunque siempre tradicionalmente la

Asamblea le dio su punto de partida un tres de febrero hace ya algunos

atrás. Y qué me llamó la atención en este evento, que jóvenes entre trece

hasta dieciocho años, veinte años, realízaron presentaciones artísticas en

1as cuales dal¡an a conocer esta problemática sobre las clrogas, con
¡"

mensaies, báileS, obras de teatio, e in.ci.r:so, n1e llam.ó rnás la atención
.que u.n gr-Lrpo religioso evangélico, qLre clejo a ün lado, pr'ác*"icamént¡-: un

rÍiez por Ciento 1o deciicó a ia religióir, un novérita por'ciento io cledicó

exch-rSivarnente a este probiemá, y darrcio a. entender los alcances y la
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problemática- que conlleva a las personas que lamentablemente están

inmiscuidas en el consumo. Eso realmente a mí me gustó, y que nació de

parte de los jóvenes para q e }:'agan, ojalá se pueda.n hacer este tipo de

campañas en est-abl.ecimie s eclrrcativos para, en este qa.*sp, origntar a

los jóvenes s«:bre este ma que realrnente conrncciona la sociedad.

Yo quiero decirle que hoy se escucha de quién tiene la culpa, quién

n.o la tiene, o buscando cu bles, aquí no es que tenemos que buscar

cuipa.bles quienes hicieron o no hicierorr la ley, eso no es el caso, mis

queridos compañeros bleístas, el problema realmente se da de

quiénes son los traficantes, de quiénes dañan ia mente d.e ninos yióvenes

solo para enriquecerse, y menoscabar 1o que le ocurra a. los niños y

polémica, que un hijo de u4 narcotraficante esté rnetid,¡ en problerna de

droga y a vei, pues, cómo {ctúa el padre ante esta circunstancia. Ojalá

no le llegue a pasar nunca eso, a pesar de esta situación tan alarmante

qr-re vive el paÍs; y más aún a vecés nos extraña ver a muchos familiares

de estas persoriaÁ qr* andan'haciendo microtrá.fico, def'endiéndoies,

tirándoles piedras a ias Policía, porque se ios lleva, qiie son "inbcentes",

pórque hemos llega,Jo á tal exirerrrc, L:olega-s asámbleÍstas, o.ue los

miciotraficantes ven esto como rin trábajo, como una forma cle vida, y

entorrces les darlan el negc-'cio, sin importarles, como 1o dije, que están

clanando con la mente de niños y jóvenes. Recuérdo en una reunión de

trabajo que tuve en Pedro Carbo, muchos padres, incluso se negaban a

irse de Ia escuela una vez dejando a sus hijos, porque tenían ternor de

que pase algo ahí, y por esa circunstancia se quedaban hasta el final de

la jornada laboral de los chicos, y ahí llevarlos a su casa y que por sus

alrededores no anden estas personas que les hacen daño, incluso dentro

de los mismos establecimientos también 
1e 

ha escuchado muchos casos,
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que'r'ealmente dá pena escucharlos. Entonce§, aquí no es buscar los

cuipables eri 1á Asamblea Nacional,'creo que todos debemos arrimar el

hornbro, Ministerio de Justicia, Ministerio de Educación, Consep, paclres

de familia, establecimientos educativos incluso la misma socierJad, que

en muchos casos también, da pena decirlo, no dicen nada por ternor a

represalias, saben que al lado tienen un vecino que tiene drogas, que la.s

venden, que las expande, pero no dicen absolutamente nada por temor a

su vi<l.a, por temor de que ha¡ua alguna represalia contra un miembro de

sll farnilia; \,ersus esas cosas, es importante que lodos searncs

conscientes de este problerna latente en nuestra sociedad. Yo, por lcr

firencs personalmente, cclegas asambleístas. y capaz va a llamar la
atenciórr, por tní que hubiera cero.lolerancia a la droga, cero tolerancia a

la droga, pero iamentablemente hay casos y casos, en los cuales hay

consumidores, situación que la respeto mas no la comparto, y si algún

momento l.oté, voté por ser orgánico, pero ojala atgún dÍa podamos

terminar con esta circunstancia que le hace un grave daño a la sociedad.

¿Cuál es mi propuesta? Yo considero que debe darse una disposición

reformatoria al Código Orgánico Integral Penal, no sé si aquí está el

compañero ponente, en este caso, de acuerdo al artículo quinientos

cuarerrta y crratro de inadmisibilidad, no se admitirá caución, porque

eso ris lc que ocurre, que los cogen presos por tener clrogas, pagarl
,1

una callcron y vuelven a salir libres. Entonces, ha¡y c,¿a.tro casc§ én la

aciual le¡z orgái:ica qüe 'se' Ios 'voy a decir. La una, por los delitr-rs

en los que las víctimas 'son niñós, niñas o adoiiscentes, personas

con discapaci'Ca.d o adullos rnayores; la següncia, en los delitos cuya

pena riiáxima pi'ivatirza «te libertad sea superior a cinio años; la tercera,

cuandc Ia persona proceda por cualquier motivo ocasione la ejecución

de 1a caución; y ia cuarta, como está actualmente el Código Integral, en
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deiito de violencia contra Ia mujer o miembros ,Jei núcleo familiar. Mi

propuesta es que incorporemos un quinto numeral, en la cual disponga

"En los d.elitos por la producción o tráfico ilícito de sustancias

catalLlga"clas sujetas a fiscalizacióri". Cori esto, estas personas que

están .Jañánctole la mente a los rriños ¡r jórrenes, no puedan terÉr

cairción 1, vayan directo a la cárcel, vayan dii:ecto a "1.a cá.rcel, no

podemos ncsotros tolerar este tipo de circunstancias, y creo yo que

rJeberÍa ser Lrn agravante cuando a esta persona, no solamente

cuanCo está con los niños o jórrenes, cuando esté en los alreded,cres de

los establecimientos eCucativot, así podríamos evitar qu.e ya no anclen

a los alrededores y evitar qr[" estos niños sean víctimas de esto,

incluso dentro o en los alreded.o.res de.las institu.ciones educativas, de

escuelas, de colegios, de unflversidades y así podamos dar parte,

digarn.os ser parte de una sdlución que aqueja a nuestra sociedad.

Eso es 1o qr-re puedo decir yo, 
"f-pañero, 

y vuelvo a. ratificar, esto es u.n

tema qüe nos atañe a todos, y si todos en conjurrto trabajarnos para

O::r,."ir a esta.s personas que ccn\Tierten y dañan la rnente a nuestros

nrnos. creo qu.e '¿amos a poder tr¡"rnbién bajar los'índic.es y que tarvibién

haya ü.na. buena rehabi.litación por parte riel E'staclo, sere'm,:s parte de

esa solucion, compañeios. Es la.'única forrria de nosotros de acabar, de
I

üha vez por todas, con este rnal que aqueja a nuestra sociedad.

I'u/tuchísimas gracias, Presidenta. -------i--------- --------------------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra

:

EL ASAIVIBLEÍSTA MORETA PANCHEZ MIGUEL. GTACiAS, PTCSidCNtA.

Coiegas asambleístas: bl artículo trescientos sesenta y cuatro de la
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Constitución dice que "Las adicciones son un problema de salud pública.

A1 Estado le corresponderá desarrollar prograrnas coordinados de

información, prevención 5r control del consumo del alcohol, tabaco y

substancias estupefacientes ]z sicotrópicas; así como oirecei'tratamientos

Ce rehabrlitación a los consurnidores ocasionales, h.abituales y

problemáticos. -lnsisto, a los conrrumi.dores ocasiorra.les. irabitua.les y

problernáticr¡s-. En ningúu caso se 1:ermitir'á su criminalizar:ión ni se

vr-r-lnerarán sus derechos constitucionales". ¿Cuáles son los clerechos que

debemos proteger, señora Presidenta? Aquellos que están establecidos en

el artículo seserrta y seis de la Constitución de la Reptiblica, y que en el

numeral tres, hacen referencia al derecho a Ia integridad personal, en el

dos, al derecho a una vida digna, y respecto a la integridad personal dice,

la integridad fisica, sÍquica, moral y sexual; y a una vida libre de violencia.

Hoy que están lloviendo las culpas y las acusaciones de iado y lado,

señqr:a Presiclenta, me parece que es de estricta justicia salvag¡rardar la

responsabiliiad. Cuando debatíanros en el seno de la Comisión de

ilrsticia el proyecto del COIP, exrrrésé por escrito, co11 fecha. treinta y uno
I

de jr-liio cl-el'cios mil trece, lo sigujeni.e, al referirnie a los ejes trahsversales

de é,sta ley tan in:portante, Y dije, "'Ial como está concebido é1 proyecto,

conáiclero q'ure está orientado'a promover la impunida.d, corruirción y falta

de transpáreircia, en unos caso§; en tanto que en otros se evidencia un

claio afán de persecuciórr, particularmente contra productores y

profesionales. lo cr.lal aleja pior demás la justa aspiraóión Ce segtrridad

jurídica y seguridad ciudadana, que tanto reclama. nuestra población. Por

ello, con el rnayor comedimiento, mé permito recomendar que el COIP,

está orientado a proteger a la víctima de modo especial, y preferente con

relación al procesado. Que el COIP sea estmcturado de modo tal, que

haga énfasis en la prevención más que err el mero afán sancionador; para
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el el'ectg se adoptar$n sanciones aiternativas, como trabqjo c.omunitario,

y obligación de acudir ajornadas terapéuticas como el caso de alcohólicos

o toxicómangs". Lo düe, sin embargo en el COIP, se establecieron

clisposiciones, como las que ha mencionado la colega asambleísta

I(ronfle. Pero además por ejemplo aquella que establece el artículo

doscientos rzeintidós respecto de la siembra o cultivo, dice: "La persona

qr-re siembre, cultive o coseche plantas para extraer sustancias que por

si misma, o por cr-ryos principios activos, van a ser utilizacias en la
producción cie sustarrcias estupef'acielrtes -v sicotrópicas con fines de

cornercializacíótt, será sancionada con pena privativa de libertad de uno

a. tres años". Exa.ctamente la misma sanción qr-re planteat¡a e1 Presidente

de La República en su veto p{eside,ncial,, para quienes rro afiiiaran al

seguro. Es decir, pr-rbres carrrpesinos y agricui.tores comparados con

áarcotraficairtes, a juzgar por la equivalencia de condenas. Y claro, aquí

dice un colega Asambleísta, no se debería permitir la caución, pero claro,

esta disposición tegat no hace una diferencia si son por diez macetas, si

son por cien, por díez hectáreas, por cien hectáreas o poi mil hectáreas,

y claro, si alguien es sancionado con menos de tres años tiene derecho a

fi.anza, y en el peor de los casos será sancionado, y con buena conducta

seguraraente tendrá beneficios" de : régirnen penitenciario abierto,

sernia-biei'to. EIoy qr.le'tenemos un prc,triema gravísimo d.esbordado, no

basta cón señalar 1o que dicen los titulares de pei'iódicos. Dice: "Ley de

Drogas avala. cultivo pára fines científicos", ¿cuáles? aquí se escuchó a

uir señor qué promovía el consu111o de cannabis, pero nos faltó ser

inciuyerrtes y traer ún científicc¡. un proi'esor, uñ padre de famiiia, alguien

a"l que este grave. flagelo Ie haya afectado. "Narcos tejen una red compleja

para réclutar a policia's activps", no solo los de tropa, también los oficiales

de .la Policia y del Ejército, ¿qué sd ha hecho con ellos?, porque ellos
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tiener,r Ia. ,1'espo¡rsabiiidad de preserva.r. el o¡r1el y no . contri.buir al

lbrtalecimie.rlto dei criiner or:g"rir*clo ]Detrenerl a1c41de investigado'por

presunta resporrsabilidacf en caso de r.rarcotrá.fico. Alexis NIr?rá.ciice, que

eq elpaís no ha¡¡ un sistema de prevención rJe drogas', y así por e1 estilo,

en un comparativo de droga decomisada entre el dos rril diez y el dos mil

trece, d.ice, que en el dos mil diez se incautaron dieciocho mil ciento

iroventa quilos, y en el dos mil trece, cincLrenta y seis mil seiscientos

diecisiete. Queda una duda, o es que rnejoró el control o es que se

desbordó la proclucción y la comercíalización de las drogas. Y, claro,

qLreremos curar y dar palos de ciego con este proyecto de ley, que si bien

es cierto es mejorado, porque el original era un reverendo mamotreto,

este no por ello deja de ser. mamotreto al fin. Y ¿por qué? Porque

hablamos solamente de pi"evención, en forma filosófica, teórica, con una

gran oodsía, pero cuál es Ia prévenciórr, y yo qlriero'.Jar: algunas ideas,
,l

por: ejernplo, porque el problema es tan §erio. tan graVe, tan'complejo jr

tan incómoCo que la leyenda'urbaná cuentá por ejemplo, que en mi

ciirdad, ha'.¡ía el tristemente célebre alias "Marihuana", un adicto que fue

pr:ogresando en el bonsumo y que no se cansó de asaltar a cuanto

transportista hu-biera en su camino, inclu§o liegó a violar varias veces a

su propia madre, a su propia progenitora. Aigún día equis'amaneció

muerto en una alcantarilla, nadie 1o iloró, nadie preguntó, a la Policía no

le interesaba, a la Fiscalía tampoco, eso sigue siendo un problema,

porque más allá de sus adicciones y de los actos horrendos que cometan

son seres humanos, son personas, son ciudadanos. Y tuve el otro día una

queja de u.n amigo, rector de un colegio, diciendo que ahora existe un

h'iperga.rantisn:o )- que las autori,lades de los planteles educativos están

ata-das de pies y manos, p,Jrque no pueden §eparar a iás mánzanas

podriclas del cánasto, y ocurren posa.s corno que háy gente, citicoS,
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adolescentes trafi.cando, y que tiene la ale'¿osía de arnerrazar a sus

inspectores, y si el. rector llama a los padres de familia, es[os no

comprometidos con la crianza. ad,ecuada de su h.ijo, arnenazan a Ia
autot'idad incluso con denunciarla, con hacerla sancionar, con seguirle

juicio de m.oral y' etcétera de cosas. Entonce.s, si tlueremcs habiar <ie

prevención y de reclrperar a nuestra gente y a proteger a r:uestros niños,

ióvenes y adoiescentes, tenemos que ir en serio en una línea de prevenir,

pero aclemás de ,iesintoxicar y recuperarlos, y ¿-cuál es la realida,J,

colegas asambleístas? Que en eL Ecuador, dicho por el señor Rodrigo

Vélez, Secretario Ejecutivo del Consep, apenas Lray cinco clínicas

especializadas cle tratamiento para adictos y alcohólicos, cinco estatales,

y hay una centena de estas privadas.d"e mala muerte, que también han

c«¡r¡tetido vulneraciones. Y, entonces, quiero ccmpartir,les un dato que se

levantó, a propósito de la investigación en ios centros penitenciarios, a

propósito del COIP. Cuando visité el Centro de Rehabilitación de Santo

Donringo me d.ecían las autoridades y los internos, los famosos PPL, que

hat¡ia rrn gravÍsimo problema de adicción a las drogas, que el setenta por

ciento de la- pcolación carcelaria tenía problernas de drogas y que, claro,

si les encerraban y súbitannente" les qr-ritaban su dosis ,Je clrogas,

entraba ei sindiomb Oe'abstii'iencia y eraír capaces de hacer cualquier

cosa. Por eso es que a pesár <le los controles, a pesar C.e la fórmación

de los guías penitenciarios segr:irán habiendo casos de tráfico cle

drogas aI interior de ias cá,rceles del país. Y me decían también, y 1o

presenté por escrito al compañero Presidente de Ia Comisión, que de cada

diez internos que recuperaban la libertad, seis volvían al centro carcelario

antes del año por la comisión de delitos. Si queremos hablar c1e

prevención, entonces habrá que hacerse énfasis en Ia educación a los

individuos, para que sean capaces de mantener relaciones responsable§
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c.¡n las drogas, r'etrasar la. eclad de inicio, con tristeza vemos cómo no son

chicos de ca-1.orce ni d.e quince, sino ya son niños de ocho,. de diez, de

siete años...--- ---------:-i

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

EL ASAMBLEÍSTA MORETA PANCHEZ MIGUEL. Modificar aquellas

condiciones del entorno sociocultural del comportamiento del uso de

Crogas. intervenir en las causas de rnalestar individual, ofrecer

alternativas de vid-a saludable. iQué propcngo, señora PresiCenta? Que

respecto del artículo ocho se diga: "Preverrción y rel:.a,bilitación en el

árnbito d"e salud", y que se añar-l4n .., (inaudible)... Gracias. "El Estad,¡

promr-'verá e1 establecimient"o y funcionamiento de suficientes centros de

sa.luC especialízádos en de§intoxicación, r'ehabilitación y recuperación

integral de iás prersonas' con problemas de adicción. Para 'el efecto

e§tabieceiá ios respectivos incentivos tiibutarios que promuevan el

establecimiento de centros de salud privados inclusive". Las demás las

haré ilegar por escriLo, señora Presidentá, con et objeto que se mejore y

combatamos efectiva y oportunarnente este grave flagelo que daña tanto

a la familia ecuatoriana. Gracias, Presidenta. --------

LA SENORA PRESIDENTA. Tieire la palabra, asambleísta Mauro

Andino.

Ei'"'ASAMBLEÍSrA Ai\Dirso REINOSO NIAURO. Graóias, señora

PreSidenta. Cornpañerás, cornpañeros, bttenos días. Quisiera comerLzar
'-: - .citando las primbras palabras del análisis y iazonamiento que contiene

el informe pa.ra segunclo debate. "La aprobación del Código Orgánico
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Integral Penal se constituyó en la piedra angular y en punto de inflexión
para instrumental'un nuevp eníoque en la construcción de legislación

especializacia, que'norrrré' la rel.ación de las personas con el fenómeno

sclcioeconómico de las d ". ,Así se díce en el infolure, sin embargo se

contradice con io que se es]Lá haciendo o desarrc¡llando en este mismo

iníorme para. segundo deb{te. Yo 1es invito a que revisemos el COIP

dentro del CapÍtulo Tercero, Delitos contra los derechos del buen vivir,

al.lí encontramos la Sección cle Delitos por la producción o tráfico ilÍcito

de sustartcias catalogadas sujetas a fiscalizacíón, que es el productc de

muchos debates a efectos de solucionar la desproporcionalidad de las

pena.s, que estuvieron lamentablemente incluidas en la Ley de Sustancias

Estupefacientes, cnyo carácter punitivo y rígido ocasionó una serie de

irrjusticias y dio lugar a tod.o un modus operandi de corrupción, de

picardías, cle pillerías dentro del cual quienes pagaban conseguíarr penas

bajas, y'los qud no tenian recursos o no'pagaban podíin ser encerrados
| '.por muchos años con in,CepenCencia de las cantidades c susta.ncias én

posesión. En otrás pálabras, señorá Presidenta, se Ie dio razonabilidad a

ia sanción, para evitar qrie lcs pequeñcls irrffactores y los consumidores

sban quiene§ abscjr6an las condenas y los procesos penales, por su

cor:.clicion vulnerabie, frente a la cadena dé produ-cción de drogas.

Qu.i,riera que tornemos en cuenta que hace pocos días el Consep ,"tor*O
la tabla^de cantidades para la aplicación de escalas, pi'evistas en eI

artículo doscientos veinte del Código Orgánico Integral Penal, cüye

enunciado es "Tráfico ilícito de sustancias catai<l§adas sujetas a

fiscali2ación". Esta reforma se realiza basada en la proporcionalidad entre

la participación del sujeto en la cadena de tráfico de drogas, ¡r bajo eI

criterio Ce que las cantidacies fijadas "han incidido én el incremento del

rniórotráfico". Este es el Írnioo sustenr-o, i:se'es el úñi.co fünrlamento.
''..
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Quisjera también ,r" se consi,Cere para el debate cle hoy sobre. la

sr-rstiuición de los.Literales a) 5r b) dbi numeral uno del.artículo doscientos

veinte del COIP, que se está proponiendo reformar: Uno, que ei

disponen de pequeñas cantidades, que a s Ies permite mantener su

se quiere voh¡er a incrementar lporque,l en 1a práctica, van a ser

aprehenclidos en fla.grancia en mayoría y se les va a dictar prisión

preventiva, porque la pena su ía un año, conforme así esta.blece el

artículo quinientos treint"a y cuatt'o del Cóctigo Orgánico Integral Penal,

que a la "linal es la'única ici6n eue vr.?n los jueces para ordenar la

prisión preventiva. Dos, que ei feqQmgno,.Ce las drogas es un fenómeno

de.barácter social, un problema de salud pública, en donde solo un

segmelito es adicto problemático, todas estas personas requieren

tratarniento por cónsumo cle sustan'cias ilegales, para io ctral 1o que se
I

debe es generar los recursos necesarios. Si la privación de la libertad

fuera la solución para controlar el índice de consumo de drogas, y su

correlativo tráfico y comercia lizacíón, ya no deberÍa existir adictos.

Décadas de una aplicación de una ley prácticarriente impuesta por los

Estados Unidos, nos ha demostrado que no es así, tras personas
':

consurrricloras -ion u'stignratizad.as, la poca atención nrédica es

hr-rrnillante, ptrnitiva y cru.el, con prácticas que incluyen'toda clase de

abusos, como ya han señalado vario§ as¿imbleístab. Tres, que este es el
'j

válor cle!. proyecto Ce ley que ahora estamoS debatierido, la obligación de

qrré to.{as'las instituciones involucrad-as eii la ejecución de ias polÍticas

públi'cas en materia de ilrogas, realicen un trabajo conjunto, con cabal

ccnocimientó cle nuestra realidad, para que tengamos centros de

desintoxiiación que recomendar cuando las rnadres desesperadas
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.,
ae'uden a solicitar auxilio, auxilio por la adicción Ce sus hijos, para que

ha5r¿ ltrgares donde los jóve4es puedan acudir voluntariamente a recibir

ap.oyo y no sean discriminados; cen prograr,rlas serios y eon. profesionales

com.prometidos, para que toda estas personas de cualquier edad, adictas

en cualquier nivel encuentren, señora Presidenta, respuesta con acciones

que generen resultaclos positivos. Cuatro, que los rangos en ias escalas

de sanción fretrte a los rangos en las escalas de sr-rstancias deben ser

revisadas en su proporcionalidad, ya que para la mínirna escala, siendo

tan red'ucidos los rangos y tan elevadas las penas, podría darse una

arbitrariedad a la determinaciórr en sentencia, y podríamos estar

rlueva.rnente frente at peligr"o cle la corrupción y la criminalización de la

pobreza" IJn rango de Llno ". a tlgs le cleja al jue,z con toda la
discrecionalid.ad para a unos poner uno y para otros poner tres años,

todo determinará de 'cuánto haya, señora Presidenta; es decir,

nuévamente' de aplicaria urn sistema internaciona.l de drogas que se

contradice con otras obligaciones en rnateria de derechos hu.manos.

Cinco, dentro cle 1o prioritario de este problema debe hacerse un llamado

a los medios de comunicación, como ya 1o dijo, por ejemplo, Virgilio

Hernández, sí, ¿para qué? Para que no pasen esos programas basura,

novelas que incentivan Ia narcocultura, como El patrón del mal, El capo,

EI cartel de Los Sapos, entre otros, y ahí juega un papel importante el

Consejo de f)esa.rrollo de Ia Cornunicación y la Supercom, para qrie

prohÍban y sancionen a quienes pasen este tipo Ce programas, que lo que

hacen es induiir precisám'ente a comet--i esta serie de áccionares. Y seis,

y si'lc qud está détrás de esta pretenCida reforma ai iOlp es la prisión
'. - i rpreventiva, ojo, compañeros y conrpá'ñeras, yó les pido que revisen el

precedente jurisprudencial, número cero cero tres clos mil quince de la

Corte lrlacional de Justicia,'que emitió la semana pasada. ¿Qué es 1o que
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dijo la semana pasada la Corte Nacional de Justicia con este precedente

jurisprudencial, que es de cumplimiento obligatorio en relación al

artículo ctoscientos veinte punto uno del Código Integral Penal? Al

tiatarsé de la.s descripciones típicas c«rnt-enídas en el Código Orgánico'

Integral Penal, ¿rrtÍcrrlo doscíentos veinte punto rlno, la persorra qlre con

un acto incurra en Lrno .: más veri¡os rectores, es decir tenga, posea,

comercialice, transporte, siembre,' con sustancias estupefacientes,

sicotrópicas o preparaclas que las contenga, distintos y en cantidad.es

dil'erentes será sancionado con pena privativa de libertad acur¡rulada,

segSrn sea la sustancia sicotrópica o estupefaciente o preparado

que la contenga, y su cantirlad, pena que no excederá de1 máximo

establecido en el artículo cincuenta y cinco del Código Orgánico Integral

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

EL ASAMBLEIS'IA ANDINO REINOSO MAURO. Es decir que poriría llbgar
:.

háSta los cr¡¿-renta áños. Esta clísposición obligatoria. significa que todás

Ics iueces que conózcah los proceSos penal.es por drogas podrán

áctrmular las p'enas Que corfespondan a cada sustaricia incatrtada.

Detallemos un ejemplo, si uira persona es aprehendicia con cero coma Lln

grarno de p-,¿5¡¿ de cocaína y cero coma uno cle marihuarla se suman Ias

penas de cacia lina, es decir de dos a seis meses respectivamente, dando

un total cle dieciocho meses de pena privativa de la libertad. Todos

deberiros constrrrir, señora Presidenta, rlna mejor sociedad para que

ninguna persona recurra a los paraísos creados por las drogas de

cualquier ti.po que sean. Combate a las drogas sí, al narcotráfico sí. La

propuesta, .que se elimine el numeral uno de Ia Disposición reformatoria
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primera, qire se réfiere a sustitución de los literales a) y b) del numeral

uno del artÍculo doscientos veinte del Código Orgánico Inte§ral Penal.

Existen otras medidas que pueden utilizarse que no son necesariamente

las restrictivas a. la libertad. Dos, que se agregue en el artículo veintitr'és

del proyecto, numeral trece: "Emitir la tabla d.e cantidades de sustancias

estupefacientes y sicotrópicas y preparados que las contengan para

tráfico ilícito de mínima, rnediana, alta y gra.n escala, con el fin de

e-stablecer la normativa referente a las cantidacles establecidas en eL detito

de tráfico ilícito cfe sustancias catalogarj.as sujetas a fiscaliza.ción.

previstas en el Cócligo Orgánico integral Pena.l", ya qJe no consta esto en

el proyectc,. Tres, en este mismo artículo veintitrés, eliminar la frase "y

uredicamentos que las contlngarr'l, porque el artículo veintiochr-r le otorga

ia Autorirlad Sanitaria Nacrenal toda la competencia para la regulación y

ccntrol de toda la caderia, desde la prociucciórr haSta la. clispensación de

los medicamentos. En este sentido esta autoridad debe tener esta

bompetencia, por 1o que debe incorporarse en la disposiciórr general

sexta, en el segundo y tgrcer párrafo 1o siguiente: "o la Autoridad

Sanitaria Nácional, según corresponda". En el Capítulo dos del proyecto,

que se refiere a la prever¡ción, el párrafb segundo dei artículo d.iez
I

contieue una obl.igación'quf se convierte en un entrnciaclo lirico, como ya

lo hari ciich'o los cornp*R.ord", sín Íringuna'con§eciiencia juríclica, por 1o

tanto debe estar' estableciclá en el Reglam.ento. Conclüyo, coñrpa-ñeros y

compañeras, ¿estamos list,Js para constrúir más cárcel.es en el país? Si

estamos list-os para constnrir más cárceles en el país, pues adelante con

esta reforma. ¿Por qué no se ha implernu'ntado el'brazaiete electrónico?

Que el brazalei¡é elecrónico vendría, en grari medida, a evitar que en

determinados delitcs los centios de' rehabilitación social estén

abarrotados por personas privadas de la libertad. La decisión la tenemos
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que tomar. Muctrísimas gra.cias.

LA SEIíORA PRESIDENTA. Gracias. T'iene la palabra, asambleísta

LA ASAMBLEÍSTA PEÑAFIEL MONTESDEOCA }VIARISOL. GTACiAS,

compañera Presidenta. Me parece importante reconocer el tra.bajo que ha

hechc' Ia Comisión en replantear la estructura de la propuesta norrnativa,

pero además también me parece importante que el debate se entienda

bajo Ia doble dirnensión que ahora mismo el colega Mau.ro AnCino nos ha

planteado. La primera dimensión que tiene que ver con aquella det

carácter preventivo, de1 carácter.d.e rghabilitador, con el carácter de una

poIítica pública eficiente y cle una política pública- que dé cuenta cle no

exch-rir a los indeseables. Cuando la Consti.tución de Ia Repúbliia, a La

eue a¡luÍ alg.ino-s sectores la han invocado como la causante de los

riesastres y la acumulación "de la desgracia de niños, niñas y
adolescentes, decirles que no es verdatl, que es la Constituciórr de

i\fontecristi La. que trabla de un trat-auriento clistinto del probiema socio-

econóinico que significa el gran negocio del narcotráfico. Un abordaje que

lrable desde la perspectiva de la garantización de los derechos y desde Ia

perspectiva de la dignidad humana. En ese niarco la climensión de esta

prevención, bien traída al debate por una iniciativa legislativa del colega

Carlos Ve1asco. Creo que es hora de que el debate deje de tener ese

señaLamiento de que aquí están los buenos y acá están los malos, que

acá estáir los ctefensores ,le la pazy la justicia, y acá están los defensores

áe los aielirrcuentes,'de los cr:nsumidores y cle aqueilos qué algú.,

.Asambleísta'"ainbién 1o planteó aquí en^el debate, mar¡.ifustando que Son

los'tliscapacitados porque ¡r" uo tieneri remedio. No es verdad, no

Pdgina zi de si



podemos tener ese abordaje

proteger 1, garantizar derec

Andin-o, porque el debate qu

en el'marco de la construcc

garantista ni defensor de cier

DEL ECUADOR,

,_i/á.*rrurd

347-A

cual revictimizamos a quienes debenros

Felicito la postura, compañero Maurr¡

tuvimos en la Asamblea Constituyente,

de un Código Integral Penal, no hiper

sect,lres, sino en el nra.rco de un cóciigo

REDPÚBtÍ

un enfoque desde la perspeptiva de salud pública? La misma, 1a

integridad fisica, sicológi.c4 1 de los seres humanos. Cuancio la

Corrstitución de la nenuUii{a también nos dice a nosotros, los

que garantice los pri.ncipics e btrdcidos en La" Constitución, que también

se harr invocado. ¿Cuáles eI jurídico protegido cuanCo establecernos

y tipificamos ios cielitos de n tráfico y narcotráfico?, ¿cuál es ei bien

s al debare el tema de una ley que hagajurídico protegicio cuando

parlamentarios y las parl tarias, que hemos de adecuar fornnal y

legalmente 1"" ,or*a", pero también hemos de reconocer que esos

derechos no pued.en ir con la trucción d.e normas sancionadoras y

el principio de proporcionalidad. En ese

marco .óre,c que el haber algunas propuestas mejora la

construcción, yo quiero coi cbn algunas de las propuestas qrle se

hán est-able'cido en el marcc debate anterior. po:'ejemp[L-', ¿cuál es ]a

responsabilirlacÍ que asumen I§s gobiernos locales en térritorio, cuando

se tráta cie tia-?;ajar eri formá coordinacl a fara el terna cle la prevención?,
I

jcuá.l es esa r:esporisabiiidadP Virgiiio Flernández lo pl.anteó en el debate

anterior, y rne parece, compañero Presiclente de la Cr:misión dé Salud,

que tiene que ser recogida esa'propu.eSta, porque Ia única forma de

aterrízan'la política pública eá territorio es también que los gobiernos

locales asllman como un terna de prioridad, la implementación de

políticas én beneticio de los sectores en los cua.les el tema de salud

pública, en los que los jóvenes y las adolescentes, muchos de ellos han
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caído, en el ierr:a'cie las <lrogas.' Por 1o tanto creo qne la Cornisión debe

recoger. Fero hay temas fundarnerrtales que. tampoco podemos dejar de

debatir, cuando. las norruas' sie constru).en desde la perspectiva c1e

adultocéntrit:a, es decir, desde la necesiclad del adulto, pero no desde la

perspectiva de la garantía de los clerechos y 1a perspectíva generacional y

de género. Por eso considero queila forma de la igualdad- formal y material

desde la perspectiva de género ¡i g.rr.rr."ional debe ser recogida en esta

normativa. Creo fundamental, señora Presidenta, que el Código Penal

puesto en rnarcha en un año no es que ha criminalizado y ha persegprid.o,

y por otr:o lado ha dejado Ia impurridad, en cambio a a.quellos que

trafic¿:n. Yo quiero instar que la Comisión de,Justicia- retome este debate,

porqLle los operadores de justicia tieqgl meclidas alterna.tivas, porque la

prisión preventirza es cle riltirna ratio, ¿y qué pasa, por ejemplo, corl iab

medirlas r:áutél"a-r"es que el rnism.o CóCigo Integral Perral 1o establece er1

sú artículo quinientos veinte, c'uando nos habla, por ejemplo, de a-quello
. li

dé lás reglás .generales 
de las medidas cautelares de protección?, ¿,1ué

pasa?, ¿se han aplicado esas medida.s? Creo que hay que hacer también

una révisión del cumplimiento de la norma por los operadores de justicia,

o 1o último que se hace es revisar la norma y 1o prirnero que se establece

es la sanción de la prisión preventiva. Coincido con 1o establecido

aquí én este debate con el asambleísta Mauro Andino, el dispositivo

electrónico, no 1o hemos implementado el dispositivo electrónico y,

por 1o tanto, creo que eso puede garantizar también Ia eficacia cle la

áclministración de justicia para saber en rlónde'y qrré realiza una
r'l...,"persona, por ejeinplo 'se'acerca al'centro e<lucativci. Irisi*sto yo, el

terna de 1á pnsión pr'eventiva' bajo el principio de irltin:a ratio.

Creo importante la implementacrón clel' sisteuia que se está

irnplementad:o aquí en esta propuesta nol'mativa, hay algunos'teinas

Página,zz de sz



R.EPÚB[.,[GIL DEL ECUANOR

-r'4,,6oo*o*r.l

347-A

Técnica, [a. qrie debe. trabaj.ar . de

v
l

lo sQRala en .el articrilo veintitrés, . creo que

esLamos clejando de un la a. una institución eue, -de ,acuerclo

a la normativa que también laprobó esta Asamblea,.eue es. la Ley de
l

Consejos cie IguaLJaC, no se [a está tomando en cuenta, y quien tiene

la política rectora en el fema de nii,ez y adolescencia, y me

reñero ai Consejo Intergene{'acional, a ios consejos nacionales para

Ia Igrraldad, porque no solo ]podemos tener un enfoque de creer que

los grandes problemas y los §randes adictos siguen siendo las niñas 5r-r
las mujeres. No podemos ] seguir entendiendo el problema tan

l

solanrente desde esa arista,] y en ese marco quiero proponer a la
Comisión, eue en el articulo]veintitrés se considere como observación

de Las at-ribuciones cte la Se[retaría Técnica, en la que debe trabajar
'r r. r ,] . r r r r r !de manera coord.inada con los con.sejos nacionáles para la Igualdad,

l

con rina- polÍtica de prevención, de atención, rehabilitación, pero que

aclenrás ,"qrj.m esás especificaciones en razórt:de género, ei1 razón cle

,.

L,A SEÑORA PRESIDEN'IA. Tierre un minuto, Asambleísta.

I-A ASAMBLEISTA PENAFIEL MONTESDEOCA MARiSOL. ¿Por qué?

Porque no es 1o mismo Ia sustancia que consume o la reacción

cuando consume un niño que ctrando 1o consume un adoiescente

o un adulto; porque no es 1o mismo el tratamiento que se 1o ha

hecho a quienes tienen, y bajo ese principio diría yo, "otro tratamiento",

áigo, como los tienen ios seci.oies afrodescendientes y el sector
...,.indígeir.a. Pof eSo'rne pareie importante que esta propuesta al

artícuio veintitré" *"o reóogicla, y adémas susiribo ia propuest-a áe.l

quie dentrc¡ cle la
illanera coordinacia.
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articulo veintitrés propuesta por el colega Mauro Andino. Es importante

que en la norma consten cuáles son esos rnecanisrnos para la
determinación de las sustancias catalogadas a ccntrol, eue 1o hace el

ministerio del ramo y la entidad del ramo. No podemos dejar, una vez

más, que el Reglamento 1o decida, sino que 1a norma en el artículo

veintitrés clebe constar cuáles son esos criterios oara Ia apiicación del

artícrilo dos veinte... --------i---------- ----. ------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. ------

LA ASAMBLEÍSTA PEÑAFIEL MONTESDtrOCA MARISOL. FiNAINTCNIC

debo manifestar que no tlebe leforr,narse ef artículo closcientos veinte del

Código Penal, peor aún crearse una norma violando el principio de

igualdrid jurÍdica ante la ley. Gracias. ------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra-, asambleísta Paco

Fierro.

EL ASAI\iItsLEÍSTA FIERRO OVIEDC) PACO. I\IUChíSiMAS grACiAS,

señora Presidenta. Ec.uatorianas ]¡ ecr.latorianos, muy buenas tardes,

señoritas, señoras, señores asambleístas, buenas tardes. Quisiera

arraricar con la'presentación.de.r-in'video,'por lávor, que ojalá así ncs

desperterncs, -----

TRANSCRII]CION DEL AUDIO DE IJN VIDEO PRESENTADO. "Inician

con ma.rihuana, cuando nace en una rumba, aun sabiendo que los

lleva muy temprano hacia la tumba, pero dicen que la fuman,

arreglan a la cabeza y que no 1es hace daño, porque es naturaleza. Y

ya ir'o solo en la rumba, empieza a fumaria a diario, porque el vuelo
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qtre provoca ie parece extraordinario, y al cabo <Ie unas semanas ya

no ie calnran las ansias y busca sacia"r ius ganas'corrsrrmie.ndcl otras

sustancias.' Y la madre qué 1o amá, 1o reprende con cónsejos,

pero no entiencle razones y se va a vivir bien lejos, aban.donando su

casa, hoga.r de m.il privilegios, se oh,idan de la fa.milia, 1os amigos y eI

EL ASAi\4BLEÍSTA FIERRO OVIEDO PACO. Muchas gracias por el video.

Debo partir diciendo que, en definitiva, ei círculo vicioso de este maldito

negocio del narcotráfico, engloba mucl¡ro más de 1o que normalmente

hemos venido hablando, hemos venido discutiendo. Lo que acabamos de

ver es sinrplernen.te una de las {o.rmas có{ne están buscando ia prevención

dei consumo de drogas en Colombia, y vaidría la pena que ta.mbién en
Inuestro pais se tor¡le este r-ipo Ce rnrcral+vas qLle son positi'zad para. crea-r

t'
corrcirencia en hüestios ió'¡enes. en nüestrr:s'adultos. en definitiva en

to<los, por:que es un mal qiie'no tien$ edad, que no tiene raza, síno

sirnplernente ataca a cualquiera que caifa en esas redes. Se hablo aquí y

se dijo que ia guerra contra el narcotrá{ico habÍa fracasado, yo creo que

no es así, simplemente decir que la gue[ra contra el narcctráfico abarca

varios puntos, entre ellos, desde que ar{anca en la siembra, el cu1tivo, la

producción, el transporte, el alm[cenamiento, luego viene la
I

comercialización,la distribución V el cofsumo de la droga. Ya 1o dijo, 5ra

leyó inclusive, Miguel Moreta con respecto a 1o que dice la Constitubión

db la República en el artículo trescientos sesenta y cuatr:o, no 1o voy a

vo]trer a repetir, estamos totalmente de acuerclc en que n.o se debe

crirninalizar a aquellos ionsr-,*idor"r de drc,gas y q(re hay o^ue buscar la
'I

rehábiiiiación y, por lo taiito, str kj asirme 
'cbrnc :un probiema.de salud,

estoy totalmente de acuerdo con ello. Pero, qué pasa, y por eso digo no
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es qtle Ia guerra contra las drogas ha fracasado, sino estaríamos diciendo

que 1o que hace Ia Policía Nacional, que captura toneladas, toneladas de

drogas y todos los días asoma tos probiem.as en la televisión, en los

meCios escritos lo que hace las Fuerzas A.rneadas, estaríarnos diciendo

que no estamos en la gu.v^rra con.tra las clrcgas, y qlre sr¡iarnente tenerrros

o,ue irnos al terna clel consumo; por 1o tanto yo quiero a io<los 1os aquí

presentes felicitar a la Policia NacionaL, a Las Fu-erzas Armadas y a tod.os

quienes están haciendo ese enorrne esfuerzo en combatir este flagelo

rriundial de narcotráfico. Pero yo también quiero ltramar a una reflexión;

creo que esas toneia,las de rlroga que han sido capturaclas nosotros, sin

perder la. soLreranía nacional, sí podemos pu.es, si va a salir cualquier

cantidad de toneladas a la Unión Eu¡opea, van a salir a Estados Unidos,

se puede hacer un convenio bilateral para decirles que: "vea, estas drogas

iban d.onde ustedes a rnatar, 
"] 

o."""inar a su gente, a sus jóvenes" y, oo

pode¡nos caer en el subsidio que hace un Estado como el nuestro,

ecuatoriano, a esas grandes potencias. ¿Qué es la propuesta? Entonces

que ellos, de acuérdo a la ch.ntidad que se ha capturado, deberían
¿-]proporciona.r recuiSos, ,Cebdrían próporcionar cti.riero oara poCer

implemeirtar §isternas de detección temprána. en r:iranto se refierb a la

rlroga" For ejernplo, si eilos nos'dafÍarr 'dinero iría encaminaclo hacia

cióncie, para. que en las Aduanas exista más detectores, 1o que se lLama

los escánei, y evitar que salga tanta droga al exterior, porque de lo que

se sabe el'treinta pcr ciento es ib que se captura dei total de drogas que

ingresa al país. ¿De dónde viene tanta dr:oga? Del Perr1, de Colombia ¿por

qué viene al Ecuador?, ¿cómo se detecta la droga? A través de los perros

amaestrados, a través de infórmación que le dan en forma, la gente

común, a través de la experiencia que tiene la Policía, las Fuerzas

Armadas. Esos d.ineros también servirían, ¿para qué? Para poder
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cornprar los ractares que tarrta {alta le hace .a F:uerzas Armadas, para

pod.er interceptar esas an ionetas que asornan y caen. por Ia Costa, caen

c,;n digero,. o qLle están saliendo con la clroga, qr.le hasta ahora no se ha

podiclo utílizo.r, ni sicluiera se ha inrplementado el sistema de radares. Por

lo tanto, considero que es necésario buscar la forma de realizar un

cour¿enio, y ño puede ser posihle que el Estado ecuatoriano le esté

subsicliando a estas grandes potfncias, a la Unión Europea, como digo,

y de i.gual manera a los Estados Qnidos. Con respecto a.l trabajo que debe

realtzar el Consejo y la Secretarla Técnica, de acuerCo en que debe ser'

rnuitisectorial, del¡e ser trabajarclg en forma conjunta para ir a aplacar el

tema clel consumo de la droga. De acuerdcl totalmente err aquelio, y creo

que 1o que corresponde a sall-rd, hará salud, 1o clue .*r""po.r.l" a

eCr¡cación, y porlrán coordinar $ara poder clisminuir el consumo de la

d.roga en nuestro país. En el 
"Jti"r.lo 

dos de la ley, en la ley ¿rr¡"rio,

esta"ba contemplaCo 1o que maniliesta en el ambito cle aplicación, y aqui

tiabÍa una preocupación enorrne [ue felizmente ya 1o hán cambiado; aquí

hablaba de la importación, exportación, cultivo y producción, ¿por que

estába puesto así en el primer: informe? que ya felizmente, y repito, yá

han eliminado, porque había la presión de ciertos grupos qr.re hablaban

del cultivo para consurno recredtivo, entonces cada cual iba a tener en

su casita Lrnas cuántas plantas, y el rato que necesitaba cogía y se

mandaba un pito, como llaman normalmente. iQué se 1:.a logrado con

ello de eliminar esta pa-rte? y no seria pru,Jente gLré'se legalice el cultivo

<ie la rnarihr-rana ni e1 cultivo de i'a'coia. l,r: qué sÍ eist'am.os de acriercio, y
'en eso estcyi tótalrnente apoyanclo, es de que sÍ exista el cultivo de

márihuana y de coca, ,5 cualquier tipo de cuitivo, pero para ser usado

medicinai c terapéuticamente, porque 'se ha comprobado que en

definitiva, hay unas sustáncias qlre sirven para clisrninuir los grandes
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dolores y ias grandes áorerrcias que tienen en áIgrrrrr" probremas, en
algunas enferniedades, en eso estamos tohlñente de acueráui. se

con 1a geinte que estáY4v vsLq

trabajandl: en el consep? El Estado ecuatoriano ha gastado cualquier
canticlaci de dinero en

gente tiene que pasar

experiencia que ellos

cjón a esa gente, por Io tanto esa
nformar la Secretaría Técnica por esa

En el Consep capturan r¡ehículos,
capturan vehículos de lujo, y también en aquello, esos vehículos
van a estar almacenados clalquier cantidad de años, de tiempo ahí
hasta que se acabe el juicio] deberían ser rematados inmeciatamente
para que ese di.ero ingrese al Banco Central a una cuenta, .na vez
que se termine el juicio, quince . años estaría buscánclose la
forma de que ese dinero, más ros interesues eu€ han garraclo, si es que
ganó ei juricio y sa"iió iibre aquella persona captürada por. droga deberÍa
tlevoivérse]e ese ciinero par:aqué pueda ccmprar nuevamrr,t. ., uehículo,
¿porque qué.:es lc¡ que pá"u. ahora? Ese vehículo .óuando 

va a retirar va
no slrve para nada porque han pasado años y ha pasarlo arrumado que
n'J sii'va absolutamente ese vehícuio para nada. Entonces, esta
s,gerencia tarnbié' ra hago'üer, es necesario que se vea la forma de
irimediata.mente dividir...

LA SEñORA PRESIDENTA. Un minuto, Asambleísta.__ ___________

EL ASAIVIBLEÍSrA FIERRO ovIEDo pACo. Gracias, señora presidenta.
De inmediaiamente clividir, percón, vender esos vehículcs y que iñgresen.':
esos dlneros para que vaya a una cuenta., Si es qr.re sale realmente'1-i

ctllpable se ac,auo el juicic,, hay una sentencia 
'en 

finÍre, 
'"*ou

diner.s quedaríán para el Estado pa.ra h.ichar justamente contra
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este flage1o y ayudar, por ejemplo, en cultivos alternativos. que 1o dice el

artículo quince ,C.e la iey, para que se busque alternativas en esos

sector"es que son propensos a la siembra y cultivo de marihrrana, de

coca, etcétera; y, ahí darles esos recLlrsos para que puedan sembrar

nuevas alternativas de cultivo y corl eso buscar ciisminuir la

prociu-ct:iórl rJe este gran flagelo, )¿ romper este círculo vicioso maldito
qu.e existe en el país y en el mundo. ivluchísimas gra.cias, señora

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene I.a palabra, Asambleísta

Gabriel Rivera,

EL ASAMBLEÍSTA RIVERA LÓPEZ GABRIEL. Muchas gra"cias, señora

Presidenta. Trataré de ser 1o más sucinto posible, a título que ya es la

hora de aimuerzo. Señora Presidenta, yo creo que hemos, quienes

estamos participando de este debate, podemos partir de un error al

acusarle tod.a la tabla al Código, parecería que el pioblema aquí es

n.orm"atir¡o y que arreglando la norma \i:a-rnos á arreglar el problema con

l'os rn'enore", uarrros a árregla.r el problema coú ios Consurniclcres ¡, éso es

fal'so. poi'qrle si de norma se tratara éntonces seria niuJ¡ tácii solucionar

eI problema. Pero coincicio con quienes han dicho, previa esta

intersención que estoy haciendo, eI hecho de que es ur1 problem.a

socioecoaórnico, el hecho que es un problema que tiene que ver con otras

ráÍces que nó solamente son ia normativa. Pero también seríamos

tremendamente injustos, seríarnos o estaríamos errando grandr:mente el

momento en que pensemos que la solución se puecle eacontrar sin hacer

ciertos ajustes normativos. Entonces, creo que es pertinente hacer los

ajustes norrnativos, señora Presidenta, pero que es un grave error pensar
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que con estos ajultes ya se acaba todo el

es irnportante ver'] algunas cifras; el curarenta y cinco por ciento, por

ejemplo, del mergado de estupefacientes en el planeta solamente se

concentra en Los pstados Unidos, y vaya que tienen bastantes normas,

tienen bastantes sos para combatirlo y, sin embargo, no se ha

podido superar. pais tiene, solo este país, treinta y ocho millones cle

consumidores, es realmente muchÍsimp dinero en juego. El planeta

entero tiene algo {.sí, porque nadie puede tener una cifra exacta, entre

trescientos quince y trescientos veinticinco millones de consumiclores el

pianeta. Enton ¿qué es lo que fra.sa? Parece que se ha ilegado a un

PÚtsITC^e DEL ECT]ffi}OR,

! problema. Y para esto creo que

para anrpliar 
"1 

*f"r"rdo vía conqumirlores, no vía producto. Entonces

¿qué es io que br[scan los ,gran<les carteles ,lel narcotráfico? Ampliar

ffi ,":."::fl ',:;T#'"1""1i':[*:]:-,:-".';Ti,i]:':T
realidarl d.e que 

"ft-a*o. 
sienrlo víctimas a. ,rr" Iógica de ampliación de

meróado pcr part( de quienes son los señores de la droga, y esto es muy
grave, porqr.re lod potenciales y mejores clientes serán aqu.ellos que

empiecen a consumir a los diez años, a lps doce años, a los quince años,

y nuestros liijos están de por medio, ,rr.],ro. vecinos están de por medio,

la propia existencia de nuestra sociedad está de por medio. Por 1o tanto,

es pertinente hacer alguncs ajustes, señora Presidenta. Primero, creo que

débemr¡s pedsar qiré está pasarrdó con quienes ya tienén el cc¡nsurno de

d.roBa.como una enfermedad, porqLre la ONU en su. inforriie dos rnil trece

kra dicho qúe de cada seis, éscúcheseme bien, de cada seis consumidcres

so.to uno recibe tratamieaio, es'to 
"" 

*r1, grave,ftorque entonces significa
. i,que de cacla seis consurnidores, cinco se está garantizando qrre sigan

sienclo client'es de" las mafias'de narcotráfico y todos los probiemas
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sociales que esto trae para un país, para una nación, para una región.

Por Lo tanto, señora Presidenta, creo que es pertinente, y& que estamos

a'bord.air.de Io' relátivo a los ajustes' norr¡ativos, ' qi-le en ei artículo
, ;:

quinientos treinla ), cuatro dei Código Integral. Penái, del CóCigc Orgánico

Integral Penal, el COIP, podamos inciuir una excepción a la prisión

preventiva, porque dice: "Cuatro. Que se trate de una infracción

sanciona.<la con pena privativa de libertad superior a un afro", señora

Presidenta. A mi me parece que parte de la reforma, con ei perdón y con

el respeto a quienes no coincicien en esto, parte de la reiorma es el hecho

que se prteda incluir en este artículo, en la parte final una excepción, o

como bien io tenga el señor Pr:esiCente de la Comisión, Lr.na excepción en

la qrte se establezca que en los casos de una sanción correspondiente,

que corresponda a Ia escala mÍnima, entonces se pueda emitir o se pueda

excepcionar el tiempo de un año que tiene qLre correr o de un airo para.

arriba,'qtre tiene que correr el tema de la prisión preventiva. Entonces,
.... . : i

cieo '(ue bon esta excepción aquÍ incluida vámos a evítar cle.alguna
lmanerA el hecho de Que aquellas p--rsorra,s gue sierrrlo m.icrotraficantes o,

que haciéndose pasar por itiiórotraficanted. §in serlo, y perteneciendo, no

en pocos casos a verdaderos carteies del narcotráfico, en sus diferentes

mediclas, se hacen pasar por microtraficantes y están envenenando a

nüestrcs chicos en las escuelas, en los colegios, en los institutos, Perb

aquí también pasa algo, parecería que solo el problema es en los colegios,

es en los institutos, es en las escuelas, )¡ eso tarnbién es partir de una

premisa equivocada, señora Presidenta ¿por qué? Porque tambiéh esto

sucede afuera de donde los chicos en un barrio van a practicar natación;

tambien esto sucede en muchos otros lugares. Entonces, creo, señora

Presiclenta, eue ahÍ sÍ hacé falta, ya que el problema no solamente, y por

eso' entré diiiéncloio, es normativo, sino qu'e tierre muchas otras
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característica.s, muchas otras aristas . se tiene que hacer. una

investigación que se complemente, tendría que ver la Policía, instalar

cámaras' establecer, hacer un seguimiento a esta persona euei
haciéndose pasar pon microtraficante, va repartiendo en varios colegios,

en varios lugares con los jóvenes, en cliscotecas, etcétera; y, s€ puede

establecer que a pesar de cargar un gramo, dos gramos, cuatro, tres

gramos, !.o que lleve y 1o que establezcan las tablas, entonces resulta que

si se dedica al na::cotráfico y, por 1o tanto, esta persona tiene que estar

en doncie ia sociedad tiene que ponerlo qure es tras 1as rejas, sin pensar

qu.e este ca.rrbio normativír ya va a ser la sohrción, señora Presidenta,

porqrJ.e hrego de un año nos val'r a clecir 1o que ahora nos están diciendo

"a.h., yo Les dije, 1o que pasa es que,la tabla estuvo equivoca.da,, 1o que pasa

es qLIe el que rro haya prisión preventiva en aqlr.ellos delitos qr-re tienerr, o

infraCciones ciue están sancionadas con un año o menos, entonces

u'stedes van a incrementar el microtráfico". Existe el rnicrotráfico, pero

este no se va a resolver simpler:rente estableciendo, porque 1o estoy

diciendo, porque yo estoy presentado esta propuesta de reforma, a este

artículo quinientos treinta y cuatro, se decía no, se abrió esto, hay prisión

preventiva para aquellos microtraficantes que cayeron en Io más mÍnimo

cle J.a tabia; y nrire sigue habiendo el rnicrotr'áficc, entonces falló la
.:

reforma. ¡No, señorl Lo qr.r.e pasa es que ia naturaieza es'ta refórma, Ia

naturaTeza de las norrnas, la propia existencia de ellas per se ho resuélven

prohrlernab'sociales, son parte d.e la solucion, sí, pero no olvid.emos que

durarrte todos los nr.eses, los dos años y más que discutimos este nuevo

Códilo Integial Penal dijimos que lás nirmas.penales, y 1o hemos repetido

hasta el cansancio, son de últirna ratio, esto sigriifica el último eslabón

que tiene que aplicarse, iodas las demás medidas tienen qLre ser

Conj untamente agotadas a fin que nuestra sociedad no terntine como La
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sociéciad, yl que irre perdonen los escoeeses, cornó 1á socied.árJ escocesa,

en don-Ce es'el país,londe más'se constlme,¡bilo; bueno, de:r:rvaCos del

opio. rnari\uaha 1r cocaína, no'querenios llegar a esc¡s niveles tiajo ningún

concepto, y para éso hay que tornar las rhedidas adecuadas. Quiero

irrsistir, sirjr creer que estas rnedidas legislativas, que estas rnedidas

normativas per se van a resolver el problema, señora Presidenta.

Errtorrces <iuiero solicitar el hecho de que incluyamos en este artículo

quinientos treinta y cuatro, ya para concluir nri intervenci.ón, esta

excepcionalidad para que se pueda emitir, se pueda excepcionar, quiero

insistir en esto una y otra vez, el hecho de que no sea solamente en

aqueilas infracciones que tienen como sanción un año o más, en las que

se p'ueda llevar a la cárcel a. estas personas, señora Presidenta.

I\{uchísima,s gracias. -------- ----f,.-

LA SEÑORA PRESIDÉNTA. 'Gracias, Asarnbleísta. Tient: Ia palabra,

u*orr,.tl"ísta Antonio Pcisso. A1 no eniontrarse en 1Ér sala., tiene la pálabra,

asambleístaAgustínDe1gado.---.----.,.---.---.-.

EL ASAVIBI,EÍSTA DELGA.DO CHALÁ A.GUSTÍN. GTACiAS, SCñOTA

Presidenta,, Señoras y señores asambleístas: El artículo trece del texto de

la propuesta señala que debe haber prevención en e1 ámbito cultural,

recreativ'¡ y d.eportivo. "El Estado a través de las autoridades nacionales

de Cuitura y del Deporte, ejecutarán programas con participación activa

intersectorial y de la comunidacl, pafa el fomento y desarroilo de

actividades cr:lturales, deportivas y' fecreativas pa.ra la. población,

er.icai::inadas a la forma.ción y desarrollo integral cie las pel'sonas corl

en"foquc' prioritario en la ninez, adolescenciay juver.it-ud, pa.ra orientar de
, .i 'i -1

manera prinrordi.a.l hábitos de v:.da saludábles, Lrajo princi¡iios de
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inclusión. y solidaridad, para precaver la relación inicíal con las drogas y

disminuir su influencia". Creo que es i[nportante hacer, a través de1

deporte y la cultura, hacer medidas de prevención, optimización del

tienrpo libre, crear espacios donde los jóvenes, los niños. adolescentes

y:uedan tener espacios donde recrear después de sus activid.ades

eshrdia.rii.iles. Creo que ul1o de los pr.ob[emas es qtle tenemos con los

chicos rnuctro tien:po libre Cespués de su actividaC estudjantil; y, por'

supuesto; yo creo que es fundamental crejar espacios donde ellos puedan

tener actividades después d"e su,,s estudios, en las tardes, como es a través

del deporte y Ia cultura, crf,n espacios donde ellos puedan err las tardes

hacer 1o que ellos rnás puecian clesempeñ,ar, corrro es la urúsica, cotno

pued.e ser el deporte mismo, el arte, como puede ser espacios de turismo

donde ellos puedan ir capacitándose, y no suceda 1o que siempre ha

suceclido, eue dicen que cuando un joven va a buscar: trabajo Ie dicen no

t-iene experiencia. Entonces, es importante que se creen estos espacios

para que los chicos puedan ocupar en las tardes, en la activirlad qure ellos

pr-reCan desempeñar. Creo qlre es muy importante a través del. deporte,

tr-rve la suerLe I o de Salir clesrC.e rnuy tempra-no cle mi puei:lo natal, dcnde

iui seieccionatlo a los quince áñ.',s i, por supubsto, fui seleócic'',nado Sub

17; cirespués fui seleciiorraclo Sub 20; Srr'b 23, etcétera, etcétera; y

reali'nente no tuve' tiempo corho' para declicarme a otra.s cosas, a
Lracer cosas ind.ebidás, y creo que hay que prior:izar realmente el

elepor[e, dondb los chicos puecla-n tener la oportuniciad de practicar,

sin necesidad <Je que áffo* tengan que pugrr. Ahora t.y rnuchas

can'Chas privadas, donde, por supuesto, el que no tiene dinero no

puede jugar, no puede actuar'; por supuesto que nosotros tuvimos la

suerte de que en ese tiempo, cuando salimos, naclie rros para.ba bola

porque no creÍan en 1o que podíamos hacer, ahora, por supuesto,
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esto se ha comercialízado m hísimr-r, y hay ahí algunos caudiilos
.que tienen secuestrado e1 ( porte y, por supuesto, flo entregan

nada, n.o hacen nada en be ficio del desarrollo dei deporte. Y,

realmen.te, como les digo, n.o ve yo tiempo para poder dedicarme a

otras cosas, porque pasé i'ea r-nente toda mi juventud ocupado, y

realmente creo que eso es lo

los jóvenes de ahora, mucho

hay que buscar con los chicos, con

cie las drogas. Yo, salí muy

ás ahora que tenemos tanta influencia

temprano de mi pu,eblo, lógicamente

ahí no llegaba todavía el te de las drogas; pero, por supuesto,

, a los quince ar1os, dieciséis añoseran los hijos a temprana e

tener tres, cuatro hijos, esc a norrnal. Pero como yo pude salir

jus'tamente rr esa edad, a los q iqce aflo,q, y dedicarme al deporte y al

fue Ia prevención que tuve. AsÍ que,tütbol, y lógicamente que eso

realmente, creo qlle, 'vuelvo y repito, la cultura del deporte se debe

optimizar: corno prevención los chicos, y lógicamerite crear los

eipacios donrle ellos pued,a.n dir en las tardes d.espués ,le sus

actividad.es estudiantiles. Mu

LA SENORA PRESIDENTA. Asambleísta. Punto de información,

asambleísta Ranriro Aguilar. ---

. t.EL AS/{MBLEIS'[,q, AGUILAR I 'I'ORRES RAMIRC). Graciarr, §eñora

Presicienta, Descontarame veinfte seguhclos, por favor. El temá es 
'el

Que está planteándo, y voy a procurar dar la. explicación en cortísimos

minutos. A ver,'es imposible que en este Pleno encontrernos la respuesta

al problema Ce las drogas. Durante dos debates hemos vistc tr-¡da La

dinámica múitiple clel pro'blema en las drogas; aquí tenernos pr<lblenras

siguiente, yri cti§crepo con eil blEísta Gabriel Rivera en La solución
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1lt1ntuatres", y ii2s pi'oblemas puntuales básica.mente que-mqtivan el tema

son ¿qtt.Á hacer con ios b.ienes incar¡[adqs? .soiución' o.,ue está cla.ndo ].a

Jqy.lue pa.sen a.Irrrnobilian, pero no está'cianclo una.soiu.ciórr re,spectc al

te.ma,dr:l clinero que se, incauia a los narcotraficantes. Tenemos un
problerna de microtráfico, solut:ión pianteada por el proyecto es subamos

la pena cle rnicrotrátlco de uno a tres aíros, y creemos la excepción, dice

el asam.bleÍsta Rivera, que pueda ordenarse la prisión preventiva, si es

que es de menos cle un año, ¿te entiendo bien, Gabriel? Ok. El problema

aquí, relacionado con la prisión preventiva, señora Presider-lta, es el tema

d.e la caución; es decir, ustedes pueden crear cualquier excepción, la qr.re

ustedes quieran, pero aunque pusieran la pena para el microtráfico cle

uno a tres años, sigue siendo un deiito ,caucionable. Entonces, en la
práctica ¿qué es 1o que van a h.acer? Ustedes van a llevar al

microtrafi"árr,C" u*te el juez, é1.ji-rez va a fijari,li'ra caución, qu.e como no

iray acüsac,ioir particular será en ei ,¡iclen Ce unos c:incuerita o sesenta

ctóiares y, po, ei pago clé cin.cuenta o sesenta'dóláres el r¡i.crotraficante

salcirá.:'En el'fondo 1o que tenemos que clisóutir es que si és que el puestc

libre en Ia cárce)., es decir, si las pocas plazas para presos que hay en

1as cárceles deb'en ser ocupadas en sü mayoría por'microtraficantes, ó

se debe dejar esos puestos para delincuentes de mayor peligrosida<l,

asesinos, violadofes, estafadores o traficantes de verda.d, eso es 1o que

deben ustedes tratar de resolver. Lo que sí les digo es procuren rro

moclificar Ia sanción para el microtráiico, porqLre si morlifican ia

sanción 1o que van a lograr.

LA SEÑORA PRB,SIDENTA. Tieire un r¡.rinüto, Asa.mbleísta.-----------------

EI, ASAMBLEÍ,ST,\ AGI-IIIAR TORRES P.AMIRO. Graóias, l'residenia,
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que \ian a lcgrar es e.ue se congestionen las cárceles con microtraficantes,

y el puesto de 1a esquina, que deja libre el microtraficante que se va a- la

cárqeI, va a ser inmediatamente ocupado for dos o tres, entonces, va a

funcion.ar una rueda en la que no se van a <ilar abasto, esto ya ocurrió en

rnil novecientos noventa. Dejen la sancíón hl -i".otráfico colno está, no

se inr,'enten e1 terna de la excepción, en eso rliscrepo con Gabriel Rivera,

porgr-re de lodos modos va a h.aber 
"u.r"iórr, 

y no pueden crear una

e>;cepci.ón a la ca,¿ciórr porque estaris.rr ¡;iq]¿n6o gra.vemente el d.erectlo

,le la igua"ldacl qu.e es garan+"izado por Ia CoCstitución. Hasta ah.í mi punto

ceorrlen,Presidenta.GraciaS.----------.---..i-.-

Lh SEÑC)RA PRESIDENTA. Gracias. , Tiefre la palabra, asambleísta

Mariangel Mu.ñoz; posterior a esta intervención cerrará el debate la

asambleísta Blanca Arguello. ---- ------------r--
1

LA ASAMBLEÍSTA MUÑOZ UCUÑA N¿ANI]ANCEL. Gracias, Presidenta.

Compañeros y compañeras asambleístas: Bueno, retomando el terria. que

ha toba.do .t .""*Uieísta A63rilar, sin duda al.guna el artículo qr-tinientoS

ó¡;arenta v cuatro establece ia inadmisibil¡r1ad, en donde se determina

que fuo se admitirá caución, en el nr¡rneral iurno, en los <ielitbs en lós q.r"r.s

Ia-,s victimas son niñas. niños cr a.clcilesCeritels; persónas con <Íi,scapa.cidad

o aciultas o aduitos ma.1,ores. Entonces, estai'íamos, digamos, en ei cáso

de qué se lleg.-ie a acoger la r¡bservación y ia propuesta del asambleíst-a

Gabriet Rivera, estaríamos proteglendo a las personas más débiles y rnás

vuine:'ables, que en. éSte caso son las victimas corno los niños, niñas

adolescentes, eso como un punto de aclaración. Respecto al debate de Ia

Ley de Prevención de Drogas, sin duda alguna, señora Presidenta, creo

que es importante incluir'una propuésta de competencia ciel Comité
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Inferinstitqrciona!, en el. sentido de que este C.omité tiene La facultad, y

debet'á. tener ei t{eber de elaborar.un plan nacional Ce erradicación y de

prevención del consurno y uso de drog4g; y es necesario planificar a nivgl

nacional pero sobre todo aterrizar, si cabe el termino, en la localidad.

Aquí se ha hablado, por muchos compañeros y compañeras

asambleístas, cle ia necesidacl de que los gobierncs autónornos

descentraliza.dos asuman su responsabilidad, no solamente a través de

las políticas públicas sino a través de las ordenanzas, que es 1o que están,

cómo están construyendo nuestras ciudades, acaso vamos a construir

como a!.guno cle ios asambleístas decía, que necesitarnos escuelas con

murc,s inmerrsos para proteger. a nu.estros adolescentes; pues flo,

necesitarnos personas que telqAl.la.fortgleza-y la clecisj.ón de d.eciclir poi'

su vida'¡ su futuro, y pa.J:a eso también tenernos que darles opciones de

vida, oi'rciones ?le La 'utitriza.cióir clei tiempo libre. Qiré estarnos

proveyéircloles a nuestros .j'óvenes, a nuestros nifios, si no es rJ.na
'i

nécesidad cle concíentizar, atrurra más que nunca, responsabilizándonos

todos, la sociedad entera frente a esté fenómeno social. Y, es por esa

razón, señora Presidenta, qr-re mí consicleración es que el Comité sea el

que apruebe este Flan Nacional de Prevención de Drogas, pero el

Secretario Técnico tenga la posibilidad de elaborar este Plan, y 1o

proponga a su vez al Comité; pero, a<licionalmente, este Secretario

'Iécnico tendrá que, a partir de sus delegados en la localidad, realizar ese

¡llan deisde la. lccalidad, es decir, desde la base viene eláborándose ese

Piarr Nacional q.ue luego regrbsa a la locgiidad, poiqrre, clarr:, la situación
h.

en Gua5iaquil, en Cuenca, en Qüito, en lylacas §on totaimerrte cl-istintas,
;

entoriceb es por esó que ese Plan Nacionai ti'ene qtre aterrizarse a nivel

territoriáJ.'Por otr'b lado, ci'eo qrle esi impor:ta.ntb rescatar qüe el artículo
;

dieciSéis, nurneral dos, establece qLre uno de ios mecanismos para
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cumplir el objetivo de la ley es la atención, la rehabilitación, el

tratamlento de las personas con adicciones o consumidoras h,abituales o

ptot¿lgrnática,s y, ?r.ese senticic, cr:eo qq,g es importg-nie a través de.trna

transi't-oria, establ"s§,{ que Ia autoriclari s.anitaria nacional imptrise toC.o

Lrn píoceso de renovación, cle licencianiiento de los cenLros de

rehabj.litación y tratamiento de 1a.s persotlas consjumi<l"oras, porque no

podetncs taparnos los ojos y negar una realidad lamentabie, una trisl.e

realidad., corno es la existencia cle centrcs clandestinos, de centros que

son verdade::as cárceles "privadas", clorrde lastimosamente están

sornetiendo a las personas que tienen Lrna adicción a situaciones

infrahumanas, a situaciones incluso de tortura. Por esa razón creo qrre

esta es una oportunidad, una gran oportunidad, para que esta Asamblea

Nacional disponga a que la autoridad. nacional sanitaria impulse este

proceso que puede durar un año, un año y medio para la renovación del

licenciarniento. y sobre todo para la adecuación a esta nueva ley tan
a'

irnpct'tante dentro <ie nuestra nornrativa nacional, Y, Íir:almente
. :i,., ,..

reconoce-f, señora Presidenta-, que é1 teiú.a paia proctrrar un combate

éfectivo contra tas Crogas, bontfa. el na.rcotiáficn, no solarnente pasa por
, -' j j

el eiclurecimiento cle frenas. Nosotros en la iiltima semana como

Comision'de.Justiciá tuvimos Ia oportunirla.d de recibir a 1a Mesa de

Jüsticia, clond.e el Presidente ciel Ccnsejo'cle la JuCicaturá clijo, el mayor

por:centaje dé audienóias fallidas lainerrtablemente son, se refieren a1

mrcrotráfico, y eso ¿por qué razón? Porque no existen los mecarrismos o

porque no se están dando las investigaciones necesarias para llevar

adelante los procesos y, finalmente, que estos terminen con una

sentencia. Entonces, por 1o visto, señora Presidenta, 1o que nosotrcs

podemos hacer desd.e la Asamblea ps aprobar una 1"y, finalmente

,ru"áo* a vigiiar qlre esa ley §eá ctrmplidar p€ro cle ahí d-ependerá rle

" 
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tocla la sociedad,.de todo este país, frente a una responsabilidad que nos

amerita a todos y a nuestra juventud, sobre todo. Muchas gracias,

Presidenta. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

L1{ ASAMBI,EÍSTA A.RGÜEI,LO 'TRCYA BLAI{CA. CJ.TACiAS, SCñCrA

Presicienta. Ccrnpañeras y com.pcrñeros asarnbleísta.s: Creo que en este

rnom.ento nos encontramos en Lr.n rnornento importa.nte, en !a apro'oación,

en e[ segundo debate Ce la aprobación de esta ley que creo que al

tc.rma"rnos ei tiempo necesario y esgUghaq tcdas las observaciones, nos

permiten a los tniembros de la- Cornisión rlue reccjarnos todas esas

observacionc:s, todos esos aportes que van a construir una ley que sea en

beneficio del pueblo ecuatoriano; creo que ese es el fundamento de

constrüir'esia ley y para eso hosotros vemos que estamos tod.avía regidos

por una ley Ce mil novecientos noventa, que ya se vuelve caduca, que no

son operativas, efectivas para la aplicación de una ley. Yo quiero felicitar
.'.

algunas inter'¿enciones que nos han mencionado sobre el tema de la
prevención, sobre el rema tle cóino tarnbién tenenros que ser incir.rsivos

l¡

en el'sistema edu"cativo, per.r tanebién cómo reinsertar a ébtas personas,

orue'ftieron conáurnidoras, a la sociedad,'córnri vantoS a trabajar en este

tema y eso rne. parece funrlamental en el proyecto de ley. También aquí

creo que uno de; los temas y beneficins que tiene esta iey es ur.ra de las

disposiciones qüe'tiene esta ley, qüe es hablar del uso terapéutico que

tietie el r:airnabis. Si bien es cierto, creo que muy poccis han mencionado
'el tema, pero para mi me parece que es un tema fundamental el

rnencionar el uso terapéuiico del cannabis; si bien es cierto el
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asarnbleísta Fierrcirlc ya 1o menci-onó.a.lbreves rasgos,, pero.creo erle es

pla.usible naencionarlo qt-re ahora, en egte.[ipla.usibie naencionarlo qu.e. ahora, en gSte,.tiempo, pod.er-ncs tener otras

alternativas d.e qpra u otras alternativa]s de llerzar un tratarniento., en este

caso, que ya está comprcl-bado ntífic.amente que el cannabis

t-erapér..:-tico es efectivo en alguno de los tratarnientos; tal es así que

nosotros hemos visto que ya la O Mundial de la Salud en la

para el Lrso terapéutico del cannabis, asi también 1a OEA y otros

organismos internacionales que permiten el uso terapéutico, y así hemos

visto tambi.én que en algunos de los países del mundo se lo usa no

sclamente como 1o estamos permitienclo aquí en el Ecua-dor, el uso y

cultiv<-l pa.ra uso terapéutico,, cbviarnente,, con evidencia científica, sino

tambiér.l Estrrclos Unidos, Cana-da, en nuestra misrn.a Arnérica Latina ya
..,.]
teirernos nti:chics países que de permiten. el uso ter'áf¡éuticti del c;ann.abis,
...-'y ahí nosc.¡tros re'cibíarnós, en la Coái:¡ión Cel Derecho Perrnané,nte a la

Saluc1, muchás observabiorres referente ai tema y tambiérr testimonios, y

ahi teniarrr*, "o*o por ejemplo la.s personas que tratan la epilepsiá
,-,'J<infántii, córrro se reciucen sus convulsrones- cómo eÉo permite una mejor

calidad de vida, a los pacientes oncológicos cómo se reduce esos síntomas

que les ocasiona el cáncer, y así muchísimos de los beneficios que tiel:e

ei cannabis dentro de sus beneficios que conl[evan. Y por eso yo quiero

felicitar a la Comisión que estos aportes fueron recogidos, pero también,

señora Presidenta, tengo algunas observaciones al proyecto de ley, y que

rne parecen funciamentales que las recojamcs en este mornento, y pedirle

ai senot' Frnesideñte de la Comisión que las ricojá, tenemos alguna§. Y ah.í

tengo una puritual que es en ei a.rticrrlo ciirco'en la.Iir.eral que habla sobre

el derecho a la infr:rrnación,rteneinos la última l-iaite dei texto'que trat-a

so.bre' ia prevención r.le disr:apacidádes' congéilitas, al final dióe
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he"rlte, "...ejecuciOn ael tas potíticas públicas de prevención y

rnes"|. Propongo que la 
{alabra 

"adicciones" sea sustituida por la

a "iJtegral", porque la prevención, no solo se reduce por las

rires.lsino que compren<le manifestaciones que en su conjunto es

ilarrfmos el fenónleno socioeconómi,co de las drogas. Tengo una

aciorf en el a.rtícuio once, qr.re contiene ia prevención en el árnbitc

t, 
:" [" 

qu.e solicito que después *: 
T" 

palabras 
: ":r ejecutados

' I ..t k lE

I Acta 347-Atl
textualm."r[". "...eiecución del las nolíticas oúblicas de orevencii

adicciones"f Propongo que la ¡ialabra "adicciones tituida por la

palabra "iritegral", porque la prevención, no solo se reduce por las

adiccioires.lsino que compr:en<le manifestaciones que en su conjunto

lo que ilarrfmos etr fenónleno socioeconómi,co de las drogas. Tengo una
observacio{ en el artícuio once, qr.re contiene ia prevención en el árnbitc

laborai, 
"n [, que solicito que después c]e las palabras "a s,er ejecutadost-

obligatoria.rirei-rte en los Lugr,tl'es de trabajo", se incluya 1o siguiente "por
prol'esionales caiifica,dos"; esto, por cuanto a este tipo de prevención detre

ser realizaCa no por cualquier persona, sino aquellas que cuenten con la

debrda fc¡rmación y capacitación en ternas de pr:evención integral del

fenómenc socioecr:nómico de las drggas. En el artículo cuarenta y uno,

que se hace referencia al destino de las multas, que dice gue son ios

respéctivos recursos que se recauden por el concepto, serárr depositados

mensualmente en la Cuenta Única del Tesoro Nacional. [,a palabra

"rnensualmente", si las multas se ocasionan por efecto de una infracción

de la i"y, utna véz rbcaudada por la enticlatl pública 
'respectiva 

de

coniormiclacl con ia. norma técnica expédirla por el Baiico Central, las

ir:,-rltas cleben ser depositadas err un pi:azo rnáximo de veinticúa.tro horas,

por 1o que se' scilicita se sustituya 1á palabra 'iniensüa,1rneÍrte" por

"aiariai¡enie-.' En el aritículo cuarenta. y dos, que desarroltra el

procedimiei:to'administrativo, tenemos el sexto ihcis«r que clice: "La o el

Secretario Técnico',Je Drogas, o ia o el Ministro ,le Salud pOblica, segirn

corrésponciá, noiificarán al recurrente, deintro del término de ci.nco días,

1a conce§ión del ,."rr"o...". Aquí existe un error que no'podemos dejar
,

pasar, puesto que qr-rien concede el recurso ife apelación es la a,-rtoridad

C.e primera instancia, por consiguiente, Ie corresponde a esta notificar al

recurrente ia concesión del recurso. En consecuencia, solicito que se
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hagan las siguientes reformas en el inciso sexto del artículo cuarenta y

dos. Uno, que se incorpore como texto iniciai del inciso sexto el siguiente:

"La.autoridad de prirnEra instancia notificará al recurrente, dentro del

térrnino de cinco días,.la.c.oncesión del repurso ¡r remitirá el expediente a

la autoridad de segunda instancia". Dos.lSustituir la expresión "o la o el

Ministro de Salud Pública" por "la máxlma autoridad de la autoridad

sanitaria nacional". Tres. Luego de las palabras "según corresponda",

eliminar el siguiente texto: "notificará al recurrente, dentro del término

de cinco dias, la concesión del recurso"; y, cuarto, donde dice: "en base

al análisis de los fundamentos esgrimidos", sustituir por "con la base al

análisis de los fundamentos esgrimidos". En el primer inciso del artículo

cuarenta y tres se señala un plazo de nolventa dÍas para que la facultad

para determinar y sancionar las faltas administrativas, prescriba; sin

embargo, considero qüe no es sufici.rrJ" ,o.ore es necesario dar un

tiempo considerabtre a las autoridades aüministrativas para que ejerzan
l

la facultad sancionadora adecuadarnlente y ejerzan su facultad

sancionadora y, adicionalmente, én materia de las drogas es delicada y

causa alarma en la sociedad., por 1o que se hace necesario evitar que la

autoridad competente se quede sin la posibilidad de sancionar por falta

de tiempo adecuado. En consecuencia, solicito que en el primer inciso se

cambie la expresión "en eL plazo de noventa días", por "en el plazo de

ciento ochenta días". También comparto el criterio que el actual Consep

pueda reformar la tabla que contiene las cantidades de sustancias

catalogadas sujetás a fiscalízacíón, para producción o tráfico, mÍnima,

mediana, alta y gran e§caia, con el' objeto de aptibar las petras

establecidas en el artÍculo doscientos veinte det Código Orgánico Integral

Penal. Para ello es necesario que dicha atribución conste en el proyecto

de ley como una disposición transitoria, por solicito ai
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cc,mpañero ponente, que sb incluya corno disposición transitoria

décirna quinta eI siguiente texto; "f)écim.a quinta. El Consejo eie Contr,¡l

cle Sustancias Estupefacientes 5. Sicctrópicas 'emitirá, clentro del

plazo cie noventa- dÍas contado a pá.rtir de ia pubiicación cle esta ley

en ei Regi.stro Oficial, la tabia de cantidades cle sustancias catalogadas

strjetas a- {i-scalízación en las escalas míni.ma, rnediana, alta y gran

esca}a para efectos de la aplicación Ce 1o estabiecido en la Sección

SegunCa del Capítulo Tercero, sobre delitos por la producción rle

tráfico ilÍcito de sustancias catalogadas sujetas a fiscaiización del

Cócligo Orgánico Integra.l Penal. Es importante tener conciencia de

que en este proyecto de ley se está derogando la actual ley que todavía

está vigente, Codificación de Ley de Sustancias Estupefacientes y

Sicotrópicas, por 1o que las remisiones de otras leyes a esta norma

uo lienen rrentido. En este sentirló me permito h.acer una observación,

vá qu.e errcue.n[ro que en el artíiuic.cirrdu.enta y siete cle la Le¡7 Oigánica. .:
de la Poiicia Nacibnal 'se 

h.ace urra rerrisióir a'la le1r mencionarla,

cuando lo correctó' 'es que 'se haga al COIP pcr'cúantc su contenido
',.,..

tiene relación con deiitos en rrtateria de drogas, por eso pido al Presidente

LASEÑoRAPRESIDENTA.Tieneunminuto,Asamb1eísta.

LA ASAMBLEÍSI}q, ARGÜELLO TROYA BLANCA. ... ccrno Disposición

Reformatoria Tercera del pro¡recto de ley el siguiente texto. *Tercera. En

el artÍculo cinco de la literal que habtra sobre el derecho a ia información",

s¡6o eue esta observación ya Ia hice, señora Presidenta, y por eso me

perinite a¡pa-,Jecerle, ¡v decirles a Los r:ornp.añeros que nos apoyerr, y vean
'que'este 

Froyecto de ie¡r va.a §er'en berreficio d.et pu.eblo eci-ratoria.¡'io.

-vtirchísimas graciaE:, señora Fresident¿. --------*------¿-----------:--------'---
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LA SEÑORÁ pRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Punto de'intbrrnación,

asambleísta Agustín Delgado. -------- -- ----------.---. ----

EL ASAMBLEISTA DELGADO CHALÁ AGUSTÍN. SeñoTa PTesidenta,

soiicito que el Ministerio del Deporte forme parte del Comité, como punto

LA SEÑORA. PRESIDENTA. Gra-cias, Asambleísta. Cetramos este

debat"e. Tlene la palabra asarnbleísta ponente, asanr.bleísta WiLiiam

Garz,ón.

EL ASAI\,ItsLEISTA GARZON RICALJRTE V/ILLIAM. Gracias, Presidenta.

Quiero en primer lugar agradecer y felicitar el trabajo de la Cornisión de

Salud, de todos sus miembros pbr la dedicación. y Ia responsabilidad

clemostrada en Ia construcción de este proyecto cle 1"y, también

agradecerles a todos ustedes, señoras y señores asambleístas, por el

aporte reali.za,J.o en estos dos debates que creo q.ue han sido

fundartentales; también agradecerle al país, a las diferentes ciudades en.

'don,le esiirvirnos como Comisión cie Saiud di.alogancl.o, conversando con

ia ciudarlanía, recogiendo tar-nbién cada uno de los aportes que

realizafdn eri las diferentes cit-ldades donde estuvimos" Crec que se hán.

hecho aporte.s i.rnfortantes, obs.er.¡aciones funcl-arn.eirthies que van a
rnejorar incliscr.rtiblemente la construcción de esta ley; por eso, señora

Presitlenta., quiero solicitarle unos minutos para pocler analizar y

sistenratizar éadauna dé ellas y, Luego, poder emitir el informe definitivo.

Gracias,Presidenta.------------------_-----------

LA SEÑOR{ PRBSIDENTA. Gracias, 'AsambLeÍsta. Aceptamos str
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propuesta' para que pueda. consolidar ' las obsen'áciones vertidas

err este debate; por 1o tanto vamos a suspender la Sesión núnrero

trescientos cüarenta y siete, y reanudaremos exclusivamente para la

presentación del ponente en 1o que contenga el informe pre.rio a ia
votación, y la votación este día jueves a las nl-teve horas. Insisto,

relomamos el tema de la votación de este informe presentado por el

AsambleÍsta ponente, el jueves a las nueve horas. Gracias a tod.as y todos

los asambieístas.

LA SEIIORA. SECRETARIA. Tomaclo nota, señora Presidenta, se

suspende la sesión, se rean¡rtLará eI día jue',res a las nueve tie Ia ma.ñana,

v

La seriora Presidenta suspend.e Ia sesión cuando son las catcrce horas

docb minutos.

LIBIA ORDONEZ
§ecretaria General de Asamblea Nacional

de la As,anrbXe.a Naciona!

FRS/emm.
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